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Martin de Ferreiros, Ayuntamiento de Pol, Provincia de Lugo (Espafia). Bajo el signo
a(Géminisy gobernado por «Mercuriod; estando la Luna en aLieob.
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Nora:—Cuando hice las presentes figuras geométricas, las hice de tamafio natural, de acuerdo
con el cual desarrollé estos estudios de cuadratura del circulo v de cuadrilongatura de la Llrptu a, ete.
Pero al contratar con el fotograbador los clichés de dichas figuras, Luve que prescindir del tuml]m
natural, y hacerlas de tamaifio arbitrario, para evitar asi los inconvenientes de mayor costo, ete.
Asi, pues, el estudiante debe tener esto en cuenta al estudiar estos problemas, considerando dichas
figuras geométricas como si fueran de tamafio :ldtinq], y de acuerdo con la levenda.

(TR \'—-an estudios de este trabajo los principié en 1903; los mejoré en 1908, y los perfeccioné
e imprimi en 1916 por primera vez; v por segunda vez correg "Jflcl v aumentada en 1917.

La manera de hallar un cuadrardo,
Cuya superficie sea equivalente,
A la de un circnlo dado.

Quien tenga esta obra mia,
Y la estudie con ecuidado,
Pronto habrd alcanzado.
Adelantos en geometria.

Ia cuadratura del circulo serd siempre,

SAN JOSE, COSTA RICA, A.

Catorce afios de tiempo,
He estado trabajando,
Estudiando y calenlando,
Esto que ahora presento.

Esto que los grandes sabios no han logrado,
Fncontrar a través de los siglos,
Yo, trabajando con ahinco,
Creo haberlo encontrado.

— — el g ql
Es propiedad del Autor. — Dereche reservado, — Queda hecho el depdsito que marcala ley, | 6
SEGUNDA EDICION i

500 ejemplares.—HEsmeradamente corregida y aumentada

C.
1917
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El ano de 1903 me dirigi 4 varias Academias cientificas en la forma siguiente:

América Central. —San José¢ de Costa Rica, diciembre 21 de 1903.

FEzemo. Sr. Presidente de la Real Academia Espanola.
Madrid.

Ezcemo. Sr.: Hace como 20 anos que, halldndome en la Habana ( Cuba), leia en la prensa
de aquella Isla articulos que trataban de la cuadratura del circulo, y que por lo dificil que era ol
encontrarla, nadie podia resolver este problema. Este asunto me llamd la atencidn d tal extremo
gue, me tncliné d tomar parte en esta tarea, hasta que después de tanto luchar, y de tanto imagi-
nar y suponer cdlculos matemdticos, pude al fin encontrar un sistema para diche cuadratura, por
medio del cual puedo medir el drea ¢ sea la superficie de un cérculo cnalquiera, casi tan per-
fecta y tan exactamenle, como se mide la superficie de un cuadrado, cuadrilongo o tridngulo
perfecto. _
En vista de esto, yo hablé @ algunos amigos mios sobre eslte particular, prequntdndoles si
subian que dlguien hubiese resuelto ya este problema rveferido, y me contestaron que ellos nada sa-
bian en el sentido de que esté resuelto, y que creen ademds, que cierta nacidn ha ofrecido un premio

al que lo resuelva.

Deseando yo saber si este referido problema estd & no resuello, y jeudl es la nacion que ha
ofrecido el citado premio?, tengo el honor de dirigirme 4 V. E. suplicdndole se digne decirme lo que
sepa respecto de este asunto que dejo relatado.

Fu espera de su digna conlestaciin, tengo el honer de aprovechar esta ocasidn, para suscri-

birme de V. E. muy atento y 5. S. y afmo.

9/

{ _/z 2 CrEICtE é/” Levse &
((%Aruaﬁof.)
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En igual sentido he escrito a las naciones s’i-guientes:

Imperio de Rusia Repitblica de Méjico
s de Alemania o de Cuba
= de Austria . del Brasil i
o del Japén i de Chile
Reino de Grecia 2 de Suiza
5 de Bélgica 4 de Francia
v de Dinamarca . del Uruguay
5 de Holanda 5 Argentina
e de Portugal " de los Estados Unidos de Nor-
- de Italia te América.
" de Inglaterra

De todas estas naciones, solo recibi contestacién de Austria, Bélgica y Alemania.

“VIENA (AuUsTRiA): con fecha 19 de_ Enero de 19o4:
“Diciéndome que, no saben que esté descubierto el problema Cuadratura del circulo:
“que han preguntado 4 otras Academias, y que tampoco saben nada 4 este respecto. Dicién-

“dome ademads que es completamente imposible resolverlo.

“BruUsELAS (BiiLGica): con fecha g de Febrero de 1904:
“La clase de:1la Academia de ciencias reunida en sesion del 6 de este mes, revisé vues-

tro trabajo manuscrito, relativo 4 la cuadratura del circulo.
“Tenemos €l honor de haceros saber que, de acuerdo con otras corporaciones cientifi-
“cas, la Academia Real de Bélgica, examinara pues las comunicaciones sobre este asunto.

“Vuestra nota ha sido depositada en los Archivos.

“BERLIN (ALeMANIA): con fecha 2o de Febrero de 1904:

“Hace tiempo que esta Academia, acordé no recibir més trabajos sobre el asunto cua-
ratura del circulo.”

Asi es que, de 21 naciones 4 quienes me dirigi, solo fui honrado con la contestacion
de estas tres. De las demds incluso la mia propia que es Espafia, ninguna me hizo el favor

de contestarme.
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Un gran adelanto para la geometria

Ya estd descubierto el problema de la cuadratura del circulo y de la eliptica.

Este descubrimiento puede ser muy util 4 los Ingenieros, Agrimensores, Astrénonos,
Sobre- Cargos de bugues y Agentes de fletes de Ferrocarriles; y también 4 los hojalateros y
Mecanicos, en su fabricacién de medidas cubicas.

Todos los sistemas conocidos desde la antigiiedad hasta nuestros dias, para la cuadra-
tura d=l circulo, no son més que un rompe-cabezas, bueno Gnicamente para debanarle los
sesos al que tiene la desgracia de caer bajo su imperio, sin poder llegar nunca 4 un resultado
definitivo. '

Son sistemas capaces de convertir en loco al méas cuerdo.

Mi sistema es mucho mas sencillo, mas co6modo 6 m4s facil y de mayor exactitud; y
si al someterlo 4 prueba, por la via objetiva, como mas adelante se dira, resultare alguna pe-
quena ¢é insignificante diferencia, entre el circulo y su cuadrado, esto serd debido 4 la inesac-
titud de los aparatos-medidas de prueba que al efecto se construyan, pero no al procedi-
miento mio.

Este procedimiento creo que, es el mas l6gico, mas razonable, mas sencillo, y de con-
siguiente el que debe seguirse por ser en mi concepto el mas facil.

Primero daré algunas explicaciones sobre geometria indicando las mds principales
¢ interesantes lineas geométricas, las cuales van dibujadas en un mapa titulado “Figura
preparatoria.” Después principiaré por dar 4 conocer‘la relacion que existe entre la circun-
ferencia y su didmetro y vice-versa; y en seguida paso 4 demostrar como se mide el 4rea
6 la superficie del circulo y de la eliptica; asi como también la manera de saber su equivalen-
cia en cuadro 6 cuadrilongo y vice-versa; es decir, la manera de cuadrar un circulo y la de
cuadrilongar una eliptica; asi como también la manera de redondear un cuadrado y la de
ovalar 6 elipticar un cuadrilongo. Después paso 4 demostrar como se mide el area 6 super-
ficie de los cuerpos esféricos y esfero—e’lipticos; asi como también la cubicacién de los mismos.
Y digo también que, para comprender esta obra mia sélo se necesita saber 10 reglas de Arit-
mética que son: las 4 de enteros, las’4 de decimales, reducir quebrados 4 decimales, y la re-
gla de 3 simple. ‘ .

Esta obra conticne 39 clichés; los cuale§ contienen 120 objetos diferentes. Es, pues,

muy instructiva.
Esta es pues la verdadera cuadratura del circulo y de la eliptica.
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Algunas explicaciones sobre geometria

Se llama geometria la ciencia que estudia la extensién y su medida.

Extensi6n es el lugar que ocupa un cuerpo en €l espacio. Este lugar se puede medir
en 3 sentidos diferentes, y se dice que tiene 3 dimensiones que son: longitud 6 largo, latitud
6 ancho y profundidad 6 grueso.

Si consideramos un lugar del espacio desprovisto de dimensiones, se tiene un punto
matematico. '

Siendo imposible dibujar un punto matematico, se representa en la prictica por uno de
Ics signos ., 6 x ; es decir, por un punto como los de la escritura 6, mas comunmente, por el
aspa indicada.

Se engendra una linea cuando un punto se mueve en el espacio.

Una linea al moverse engendra una superficie. El movimiento de éste engendra un
cuerpo geométrico.

Superficie es lo que separa un cuerpo geométrico del resto del espacio.

Las lineas pueden ser rectas, curvas, mixtas y quebradas; y también puntuadas (de
puntos) y fragmentarias 6 sea intermitentes; es decir, fragmentos de linea alternados con frag-
mentos de espacio en blanco &*

Todos los puntos de una linea recta estin en una misma direccién.

La linea recta es la distancia mas corta entre 2 puntos. Solo una recta puede pasar
por 2 puntos.

La linea que no tiene ninguna porcién de linea recta se llama linea curva.

La linea compuesta de recta y curva se llama mixta. Una linea formada por trozos
de linea recta se llama linea quebrada.

Una superficie 4 la cual se puede adoptar una linea recta en todas direcciones se llama
superficie plana. Para averiguar si lo es se lleva sobre ella el canto de una regla y se ve si
éste coincide con la superficie en toda su extensién y en todas direcciones.

La superficie que no tiene nada de plana sc llama curva: la que tiene porciones de pla-
na y curva se llama mixta. La compuesta de varias porciones de planos se llama superficie
quebrada. _

Puntos, lineas rectas y otras lineas pueden estar sobre un plano, y cuyo conjunto si-
tuado en un mismo plano se llama figura plana, y cuyo estudio es el objeto de la geometria
plana.

El objeto de la geometria del espacio es el estudio de las figuras que no pueden estar
colocadas sobre un plano y en las que pueden intervenir elementos geométricos de toda clase.

Una linea curva cerrada y plana, cuyos puntos equidistan de otro intetior llamado
centro se llama circunferencia, y la parte encerrada por ésta se llama circulo.

Se llaman radios los segmentos rectos que van del centro &4 un punto cualquiera de la
circunferencia, los cuales son siempre iguales.

El segmento que empieza y acaba en 2 puntos de la circunferencia se llama cuerda:
cuando ésta pasa por el centro es la mayor de todas las cuerdas y se llama diametro: todos
los diametros de una circunferencia son iguales entre si € igualgs 4 la suma de 2 radios.

Las rectas que cortan 4 la circunferencia se llaman secantes; y las que tocan un punto
de ella tangentes, siendo todas perpendiculares 4 los radios.
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Una porcion de circunferencia cortada por una cuerda recibe ¢l nombre de arco: si di-
cha cuerda corta 4 la circunferencia por el centro produce 2 arcos iguales.

Todo didmetro divide 4 la circunferencia y al circulo en 2 partes iguales; y 2 didme-
tros cruzados en escuadra dividen 4 la circunferencia y al circulo en 4 partes iguales que se

llaman cuadrantes.
Segmento circular es la porcién de circulo entre un arco y su cuerda. Sector circular

es la parte comprendida entre 2 radios; y faja circular la parte comprendida entre 2 cuerdas
paralelas.
" La circunferencia se divide en 360": el grado en 60 minutos y el minuto en 60 segun-
dos: por lo tanto una//circunferencia tiene 180 grados y un cuadrante go grados.

Las cifras citadas se escriben asf: 360° (grados) 60’ (minutos) y 60" (segundos).

Se Ilama poligono la parte de plano limitada por varios segmentos rectilineos. Los
segmentos del poligono se llaman lados. ILos puntos de encuentro de cada 2 lados se llaman
vértices. La suma de todos los lados de un poligono se llama perimetro: las rectas que van
de un vértice i otro sin ser lados se llaman diagonales.

Poligone regular es el que tiene todos sus angulos (esquinas 6 vértices) y sus lados
iguales entre si: no siendo asi es irregular.

En los triangulos rectingulos, los lados que forman el angulo recto se llaman catetos
y ¢l otro hipotenusa.

Tridngulo regular 6 equilatero es el de 3 lados iguales; isorcele de 2 lados iguales y
escaleno de 3 lados diferentes. Cuadrilatero es un poligono de 4 lados. Un cuadrado tiene
sus 4 lados iguales, cuya suma representa 360% sus 4 dngulos 6 vértices son rectos; y sus

diagonales son también iguales.
t:1 rombo ticne sus 4 lados iguales, pero sus angulos & vértices son 2 agudos y 2

obtusos.
El romboide tiene 2 lados mayores y 2 menores; y 2 angulos agudos y 2 obtusos.

@
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En esta figura se representan las principales y mis interesantes lineas de la geometria;
cuya denominaciéon es la siguiente:—1: Linea recta.—2: Linea curva.—3: Linea mixta—
4: Linea quebrada.—5: Son dos rectas gue se cortan formando el vértice » con sus dos la-
dos s »—6: Dos rectas que se cortan oblicuamente por el centro formando dngulos 6 vérti-
ces.—7: Dos rectas paralelas verticales.—8: Dos rectas paralelas orizontales.—qg: Circunfe-
rencias interiores.—10: ldem tangentes exteriores con una linea recta también tangente i
ambas.—11: Idem secantes con una linea recta también secante.—i12: Idem concéntricas.—
13: Idem tangentes interiores.—14: Tridngulo escaleno porque sus tres lados son diferentes;
y 4 la vez rectingulo porque tiene un dngulo 6 vértice recto.—15: Idem isércele porque tie-
ne dos Jados iguales; y & la vez rectangulo porque tiene un dngulo 6 vértice recto.—16: ldem
equilatero porque tiene sus tres lados iguales; y a Ja vez acutangulo porque sus tres angulos
6 vértices son agudos.—17: Este tridngulo también es escaleno porque sus tres lados son di-
ferentes; y 4 la vez obtusangulo porque tiene un angulo obtuso (los otros dos son agudos).—
18: Cuadrado-Rectangulo porque tiene sus cuatro lados iguales, y sus cuatro angulos 6 vér-
tices rectos.—19: Rombo; de cuatro lados iguales, dos angulos agudos y dos obtusos.—
20: Romboide; dos lados mayores y dos menores; dos angulos agudos y dos obtusos. —
21: Cuadrilongo; dos lados mayores y dos menores; sus cuatro angulos-son rectos.—z22: Tra-
pecio; sus cuatro lados son diferentes; sus dngulos son: dos agudos y dos obtusos.—23: Tra-
pezoide; también sus cuatro lados son diferentes (dos mayores y dos menores); sus angulos
son también: dos agudos y dos obtusos.—24: Uno de los triangulos regulares; tiene un an-
gulo agudo y dos semi-agudos.—25: Una linea puntuaria; es decir, de puntos: otra fragmen-
taria; es decir, compuesta de fragmentos de linea alternados con fragmentos de espacio en
blanco: otra compuesta de fragmentos de linea alternados con fragmentos de espacio en blan-
co con un punto en el centro de cada espacio blanco: otra de trazo fino y continuo, y otra de
trazo grueso y continuo: todas sirven y se usan en la construccion de planos y mapas: la
posicién en que estap se llama orizontal y paralela: hay una linea especial que se lama llave
y que las abarca & todas. :

Cuando se trata de representar con un dibujo las diferentes lineas de un problema, hay
que tener en cuenta que pueden ser de tres clases: datos, lincas auciliarss y resultados. Asi
pues, las tres primeras pueden servir de auxiliares, la cuarta de trazo fino y continuo puede
ser dato, y la quinta de trazo grueso y continuo puede ser resultado.

Se llama escala la relacibn que existe entre las dimensiones de un objeto y las del di-
bujo que le representa. Se emplea para representar en dimensiones reducidas objetos de gran
tamano. : :
La raz6n que determina la escala se da por un niimero decimal para indicar la longitud
que debemos tomar en el dibujo para representar un metro 6 un Kilémetro &*

Asi pues, si dicha razén esta en la escala graduada por mym., debemos tener en cuenta
al medir las distancias sobre el mapa que cada'milimetro equivale 4 un metro 6 4 un Kiléme-
tro &* segin la indicacién de la escala.

Para construir un mapa se opera del modo siguiente: Supongamos por ejemplo una
[sla de la cual queremos hacer €l mapa. Embarcados por mar 6 & pié por tierra damos una
vuelta al rededor de la Isla, provistos de los instrumentos necesarios como el “Sestante” de
los marinos &® y de una cartulina en la cual habremos trazado un cuadrado con 4 lineas rec-
tas, y en la que también habremos trazado una escala graduada conforme al objeto que nos
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proponemos. Con dichos instrumentos vamos averiguando los grados de latitud y longitud
en los puntos que sobresalen del cuerpo central de la Isla. Los mas salientes los marcamos
mas afuera de las lineas que forman el cuadrado. Los mis entrantes mas adentro de dichas
lineas. Y los término-medio, poco mis 6 menos junto 4 las citadas lineas. Si después quere-
mos también saber entre qué grados de latitud y longitud se encuentran las ciudades del inte-
rior de la Isla, procedemos del mismo modo en ellas: y asi con estos datos formamos el mapa.

26: Este dibujo representa la Gaita gallega: por medio de la linea de puntos que lo
regula, vemos que conforme 4 la ley de compensacién, equivale exactamente 4 )5 circulo, cu-
ya arca se mide segin las explicaciones del n? 2 de la figura 19.

27: A este dibujo que representa una § hecha 4 compis se le mide su 4rea segin las
explicaciones del n? 1 de dicha figura 19g; la linea de puntos que tiene es para regularlo.

28 y 29: Estos dos dibujos representan dos Ovalos; cada uno de ellos se compone de
14 circulo y de 4 eliptica; las lineas de puntos que tienen indican los didmetros respectivos;
el drea se les averigua segln las explicaciones de la figura 17.

30: Este dibujo representa una eliptica; las lineas de puntos que representa indican el
lugar de los didmetros longitudinal y transversal; el drea se le mide segtin las explicaciones
de la figura 2°

31: Este es % circulo y su area se averigua segln las explicaciones de la figura 8¢

32: Este es un Y de circulo y su superficie se le averigua segin las explicaciones de
la figura g°

33: Este representa la ufia de un gato: la linea de puntos sirve para regularizarla y
poder asi medir el area segin las explicaciones del n® 1 de la figura 21: el espacio que media
entre la linea de puntos y la ufa es exactamente igual 4 la ufia misma: ambas cosas repre-
sentan "4 de circulo; de consiguiente la una es ' de circulo. Estas lineas de puntos son li-
neas auxiliares 6 imaginarias que, como queda dicho sirven para regularizar las figuras y
poderlas medir el area.

No faltard quien crea al ver esta obra, que yo he tenido grandes estudios y conoci-
mientos geométricos: nada de eso. Los Gnicos conocimientos que tuve de geometria fueron
los siguientes: En mis primeros aios de escuela, un dia el maestro cogié el frasco de vidrio
que tenfa con tinta. Este embase era de 8 caras y 8 esquinas; y después de darnos algunas
explicaciones sobre dichas esquinas nos dijo: se llaman dngulos. Vi también como los veci-
nos de mi pueblo con una vara larga de 8 pies median y se repartian los lotes de terreno, y
cono a dichos lotes les multiplicabaa el largo por el ancho para saber la superficie total.

Mas tarde hallindome en Panama cuando los americanos construyeron el Canal vi que
la Policia Panamena encargd 4 un Ingeniero constructor [lamado Bombine la pavimentacién
de un lote de terreno juato al Cuartel, lote que era de forma triangular irregular. Como di-
cho Ingeniero tenia que cobrar el valor de su trabajo 4 tanto el metro trajo una gran escuadra
de madera: la acostd en el suelo arrimada 4 la pared del Cuartel en una esquina del tridngulo,
esquina que hoy veo se llama vértice 6 angulo: clavé un clavo en el suelo junto al vértice de
la escuadra, y amarrandole un cordel éste o extendié en direccién del lado de la escuadra
hasta el final del lote de terreno en esa direccion. De este modo por medio de una seric de
operaciones parecidas dej6 medido dicho lote, y yo me quedé admirado de ver como aquel
Italiano midié aquel lote de una manera tan légica y razonable, descomponiéndolo en triangu-

los, que se miden multiplicando el ancho por el largo centrales.
Estos son pues los tinicos conocimientos que tuve sobre geometria todo ¢l resto lo

_ aprendi solo.
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Relacion que existe entre el circulo y
su diametro y vice-versa

Lafigura 1* es un circulo cuya circunferencia es
445 mym.; y cuyo didmetro es 141 mym. Estas me-
didas las tomé practicamente 4 una rueda de madera
que medi.

Si ignordsemos el didmetro lo podriamos buscar
del modo siguiente: -
A 445 mym. que es la circunferencia se le reba-
Ja el 4,0438202247191 ... .. o/o (en cada 100 unida-
des); Lo que quede se divide por 3 y el cuociente
sera el diametro; es decir, que el didmetro de una
circunferencia dada es: su 3* parte después de haber-
la rebajado el 4,9438202247191 .. . .. o/o

La operacién es asf; 100: 4,0438202247191 : : 445 °
445,
2471910112350955 +
197752808988764
197752808988764
2.199,9999999999995 : | 100,0000000000000

019999999999999995 S0n 21,000099999999905 Mym. que se rebajan.
_ 0(999999999999995
Circunferencia. ... .._. 445
Menos su 4,0438202247191 .. .. °/, 21,999999999999995
Queda en =&  423,000000000000005 : | 3,000000000000000
12300000000000000  Son 141,00000000000000016 HymI.
003000000000000005
000000000000000(5

Sale al cuociente un didmetro de 141,00000000000000016 mym.
Si ignorasemos la circunferencia la podriamos buscar del modo siguiente:
Se multiplica el diametro 141 mym. x

For.... 3

A 423 + se le agrega su 5,2000456264775 ..._._.. o/o
Que es =4  21,999999999999825
La circunferencia aproximada es=4 444,999999999999825 mym.; es decir, que la circunferen-
cia correspondiente 4 un diametro dado es: este multiplicado por 3; agregando al producto su
5,2009456264775- - - - - o
100 : 5,2000456264775 : : 423 :
423,
156028368794325 +
104018912529550
208037825059100

© 2.199,9999999999825 : | 100,0000000000000

01999099999999825 Son 21,999999999999825 mym. que S¢ agregan.
0(999999999999825 »
Dos Ejemplos. -1° ;Cudl sera el didmetro de una circunferencia de 445 mym. ?

2%—jCudl sera la circunferencia que eorresponde 4 un didmetro de 141 mym. ¢
Estidiese la figura 1* y se vera la manera de saberlo.

2 3 -
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Escala de las formulas mas aproximadas que he usado para estudiar la cuadratura del
circulo, tomando como tipo objetivo el litro de la figura 5% 6 sean 1,000 gramos—4a 1.000
centimetros ciibicos =4 1.000.000 de milimetros C. de agua destilada, que contiene la capaci-

dad de dicho litro.

| 115,0466031745x1.000 .. ___....

:% 115.9466 % 1.000 =4 11,59466°/,.... DA4 1.000.000,00718228343248 mym. C.

Z:. B Lot (g 7L e S SR A D4 999.999,78095161668212  id. id.

‘? 115946603175 % 1.000 tacsamion . DA 999.999,9999994593698105203325 id. id.

% D4 1.000.000,000000590523204185414477 id. id
=

—

r2:8,45>< 1000 =& 21,845% " - 2 aav DA 999.999,4774 milimetros ctibicos
D4 1.000.000,00199828 id. id.

{ 218 44950 3 11000 5 el o oo
D4 1.000.000,00000226031508 id. id.

< 2[8 44959;55999)( 1.000 (esia s la mejor para

el circulo)

218,44959156999 » 1.000 (st cstamioron VA 999.999,99998946523508  id. id

ra la elipticay

Rebajando al enadrado
el dlammru

L
Mi cuadrado del didmetro consiste en multiplicar el didametro longitudinal por el trans-
versal, lo mismo en el circulo como en la eliptica; 4 lo que resulte se le rebaja el _________.

218,44959155999 X 1.000, y lo que quede serd la superficie.

También se puede averiguar el drea multiplicando un radio longitudinal por un radio
transversal, lo mismo en el circulo como en la eliptica; lo que resulte se multiplica por
3,12620163375: y lo que resulte serd la superficie. Véase 4 este respecto la Nota del final de
la explicacion de la figura 15 para ' y { de circulo 6 de eliptica. Este £/ mio es mejor aun

asi: 3,126201633755.
Es entendido que por estos z sistemas no hay cuadratura ni cuadrilongatura, sole sa-

bemos la superficie.

La cuadratura solo se consigue por el otro sistema mio que es: rebajar al didmetro lon-
gitudinal, lo mismo en el circulo como en la eliptica, el 115946603175« 1.000, para que lo
que quede sea el largo del cuadrilongo si es eliptica, 6 del cuadrado si es circulo: después se
hace la misma rebzja al didmetro transversal, lo mismo en el circulo como en la eliptica, para
que lo que quede sea el ancho del cuadrilongo si es eliptica, 6 del cuadrado si es circulo.

Asi pues, para medir el drea 6 superficie de un circulo 6 eliptica se trazan 2 didmetros
cruzados en escuadra, se le rebaja & cada didmetro su tanto por mil indicado en esta escala y
en las figuras 2% 6% y 7%, y el resto de los 2 didmetros se multiplica el uno por el otro para
obtener la superficie. Véanse las figuras 2%, 6* y 7° Asi se obtiene también la equivalencia
en cuadro 6 cuadrilongo; y 4 la inversa estudiando las figuras 37 y 38.

Aungque este mi trabajo no estuviese perfectamente hecho, siempre resultaria ser éste
mi sistema el mas perfecto conocido hasta la fecha; pues siguiendo este rumbo les serd mas
facil & los sabios llevarlo & mayor grado de perfeccion. Este mi sistema todo se reduce &
multiplicar el cuadrado del didmetro; es decir, un diametro por otro didmetro (el vertical por

el orizontal) después de haberles rebajado el 115946603175 > 1.000 (en cada mil).
El sistema aatiguo 6 sea escoldstico consistia en multiplicar el cuadrado del radio por
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3,1415926535- - - - - - También hubo quien lo hizo por 3,1421356235. ... _. Y parece que hu-
bo también quien 16 hizo por 3,1421357....__ Pero este sistema antiguo 6 sea escolastico, es
mucho mas complicado y mucho mas trabajoso, y de un resultado mas imperfecto que el mfo,

Respecto al sistema antiguo 6 sea escolastico 6 Arquimideo, encuentro en “La nueva
ciencia geométrica” por Don José Fola Igarbide que, el P. Eduardo Llanas (Escolapio) dice:
“Dia funesto para la ciencia matematica fué aquel en que el gran Arquimides partiendo del
exagono y deteniéndose en los poligonos inscrito y circunscrito de g6 grados, prob6é que Pi
estaba comprendido entre_.___ ”

Para estos estudios no he usado Algebra, ni Logaritmos, ni Trigonometria, ni raiz ct-
bica ni cuadrada porque no los conozco ni los he estudiado. De las 33 reglas de Aritmética
que estudié solo he usado para este mi sistema la Regla de 3 que es la madre de todas las re-
glas. Mis estudios fueron tan escasos que tampoco estudié Gramatica ni Ortografia ni Histo-
ria, ni dibujo lineal.

Si yo hubiera estudiado el Algebra y sus enredos, eso no me hubiera servido mas que
para entorpecer el entendimiento; y entonces no hubiera podido inventar este sistema tan sen-
cillo, tan comodo, tan claro y tan practico; sistema tras del cual corrieron los mas grandes
sabios matematicos, 4 través de miles de afios, sin poderlo encontrar, debido & Ja ofuscacion
de sus sentidos producida por el Algebra y demas vericuetes. las letras del Algebra son
buenas’para escribir palabras y para hablar; pero para resolver problemas son buenos los ni-
meros. Si yo supiera la Regla de 3 compuesta como sé la simple resolveria muchos proble-
mas sin la confusién de otras Reglas.

CUADRILONGATURA PLANA, Y PLANO-CUBICA

Cuadrilongatura de la eliptica 6 sea reducir una eliptica 4 cuadrilongo

g’.,,w S

&
; 3
o

2 [Rodio brvghudiond 1357,
s Ty o §
&

it i

W

Circanrelipticass: 50052 Qo Ul uinz! ~ mym.
Largo del cuadrilongo 238,6044 1714275 id.
Ancho del mismo.._. 159,1296114285 id.

No hago constar ¢l tamafio de la Circun-Eliptica, porque para saberlo, necesito un apa-
rato especial, del cual carezco; pero esto no es necesario, pues como se vera, todo el procedi-
miento estd basado en ¢l tamano de los didmetros 6 de los radios.

Para trazar una eliptica del tamafio que indica esta leyenda se hace del modo siguiente:

Se tira una linea recta de 270 mym. de largo (la cual ha de ser luego el diametro longi-
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tudinal de dicha eliptica). Después se clavan 2 estaquitas 6 clavitos 4 35 mym. de distancia
de las puntas 6 extremos de dicha linea recta. Al rededor de estos 2 clavitos se amarra un
cordel, en una forma tal que, apoyado por un lado en uno de dichos clavitos, y siguiendo en
direccion de dicha linea recta, alcance 4 tocar su extremo 6 punta. Después se toma un lapiz
y apoyandolo contra dicho cordel dentro de su espacio interior hasta darle tirantez, se corre en
esta forma al rededor hasta darle una vuelta entera, y asi nos queda trazada la eliptica tal co-
mo se ve en la figura 2%, y del mismo tamaiio que indica la leyenda. Después, por el centro
de dicha linea recta, se tira otra linea 4 través formando escuadra, la cual viene 4 ser luego
¢l diametro transversal de dicha eliptica. Dichos 2 clavitos son los 2 puntos de apoyo que
desempenan el papel de un Compas improvisado, Gnico que puede producir una eliptica de
forma perfecta. Apretando mds el cordel nos dard una eliptica mas angosta, y aflojandolo méas
nos la dara mas ancha 6 sea mas panzona.

La eliptica también se puede trazar con un Compas de los comunes, en cuyo caso sal-
dra puntiaguda, pudiendo sin embargo medirla y cuadrilongarla por el mismo procedimiento

de la ohalada; es decir, por mi procedimiento. Véanse figuras 18 y 38.

Rebajando 4 cada uno de los 4 radios su tanto por mil indicado en la figura 2%, queda
el cuadrilongo super-puesto sobre la eliptica en forma regular circun-lateral. Pero si dicho
tanto por mil lo rebajamos & los diametros, quedard el cuadrilongo super-puesto sobre la elip-
tica en forma irregular; es decir, arrimado 4 la izquierda 6 4 la derecha; y hacia arriba 6 hacia

ahajo, segiin por cual extremo de los didmetros se haga el rebajo de dicho tanto por mil.
Para averiguar la cuadrilongatura de la Eliptica 6 la cuadratura del Circulo, se trazan

primero los 2 didnietros, longitudinal y transversal, tanto en la Eliptica como en el Circulo,

cruzados en escuadra. Después se rebaja 4 cgda radio en su punta exterior el _._____.
115946603175 x 1.000 (en cada mil), el cual queda marcado con puntos en cada radio longitu-
dinal y transversal, tanto en la Eliptica como en ¢l Circulo segin se ve en las figuras 2¢, 6* y 7"

.1 operacion es asi; 1.000 : 115,046603175:: 135: (radio longitudinal de la Eliptica)
135,
579733015875 +
347839809525
115946603175
15652,791428625 : | 1.000,000000000
05652791428625 Son 15,652791428625 mym. que se reba-
0(652791428625  jan 4 cada radio longitudinal.
1.000: 115,046603175:: 92 (radio transversal de la Eliptica)
9%
10435,194285750 : | 1.000,000000000
00(4351942857500  S0n.10,43519428575 mym. que se rebajan 4 cada radio trans-
0351942857500  versal.

Ahora se tiran 4 lineas rectas pasando por dichos puntos, que formando escuadra y uni-
das entre si, forman un cuadrilongo 6 cuadrado (segtn se trate de Eliptica 6 Circulo), el cual
multiplicando su largo por su ancho, nos di la cuadrilongatura de la Eliptica 6 la cuadratura
del Circulo; es decir, su drea 6 superficie, y al mismo tiempo su equivalencia en cuadrilongo
6 cuadro. También se puede hacer de otro modo: se rebaja 4 cada didmetro 115946603175
por mil de su estension, segin lo demuestra la figura 6%, y el resto se multiplica el uno por el
otro y tendremos la misma cuadrilongatura 6 cuadratura.

Asf pues, la hgura 2% representa una Eliptica, que por los procedimientos indicados, nos
d4 un cuadrilongo de 238,60441714275 mym. de largo por 159,1296114285 mym. de ancho.

Ahora multiplicando estas 2 cantidades la una por la otra, nos dara la superficie 6 sea
el area, igual al area 6 superficie de la Eliptica de donde procede.

-
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Como se ve, dicho cuadrilongo, se sale fuera de la Eliptica por 4 partes quedindose
dentro por otras 4, y dejando asi equilibrada su superficie con la de la Eliptica en virtud de
1a ley de compensacién.

Diametro longitudinal 270 mym. —— _

Menos 115,046603175 x 1.000—4 31,305582857250 (sumatotal rebajada enlos 2 radios L)

Largo del cuadrilongo = 4  238,694417142750 mym.

Didmetro transversal. .. __. 180, mym.

Menos 115,946603175 % 1.000=4 20,87038857150 (suma total rebajada en los 2 radios 7.

Ancho del cuadrilongo = 4 159,12961142850 mym.

Largo del cuadrilongo en milimetros_ _ ... ___________ 238,60441714275 X

Porancho/debmismo . (o idds . - cocivdnloinnetnse 150,1296114285

119347208571375+
190955533714200
47738883428550
95477766857100
! 23869441714275
23869441714275
143216650285650
214824975428475
47738883428550
23869441714275
214824975428475
119347208571375
23869441714275 s
Area 6 superficie del cuadrilongo = 4 37.983,349850078096715918375m;m. igual
al drea 6 superficie de la Eliptica de donde procede.

Por el cuadrado del didmetro; es decir, multiplicando el diametro longitudinal por el
transversal, 4 lo que resulte se le rebaja el 218,44959156999 % 1.000 (en cada mil), y lo que
quede sera la superficie de la Eliptica. En este caso no hay cuadratura; es;decir, ignoramos
el cuadrilongo y sus lados.

La operacion es asf; Diametro longitudinal 270 mym. x

Por Didmetro transversal 180 1d.
21600+
270
1.000: 218,44959156999 : : 48.600:
48600,
13106975494 199400 +-
174759673255992
87379836627996
10616650, 15030151400 : | 1.000,00000000000
0061665015030151 4 Son 10.616,650150301514 nym. que se rebajan al cuadrado del
0166501503015140 diametro.
0665015030151400

0(65015030151400

Cuadrado del diametro (el longitudinal por el transversal) 48.600, myp.
Menos su 218,44959156009x 1.000 =& ____._..__....... 10.616,650150301514 id.
Area 6 superficiede la Eliptica = & ___ ... ___....._. 37.983,349849698486 m)m.; suma i-
gual 4 la encontrada por-el sistema cuadratura, con una pequeiia diferencia en la fraccién de-
cimal. Por este sistema hay menos trabajo que por el sistema cuadratura.

Cualquiera de estos 2 sistemas de la Eliptica puede servir para la medicién ctibica de un
barril de vino cuya forma circun lateral sea obalada y no redonda: pero teniendo en cuenta
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que el barril es méis grueso en el centro que en las puntas, no se puede tomar como base <l
diametro de las puntas ni el'del centro por ser desiguales: hay que tomar como base el didme-
tro tomado en el ceatro de la distancia longitudinal que media entre ¢l centro y una de las
puntas 6 extremos. Una vez que con este didmetro, y con cualquiera de los 2 sistemas indi-
cados, averiguamos el drea 6 superficie, multiplicamos ésta por el largo total del barril para
obtener su volumen ciibico, como se hard para la medicion del “Litro” figuras 5 y 27; y del

14 Litro, figura 44. ;
Las mismas operaciones se practican para cubicar un barril de vino cuya forma circun-

lateral sea redonda.
Asi pues; si se trata de un barril eliptico en su grueso, usamos cuadrilongatura plano-

ctihica; y si se trata de un barril redondo en su grueso, usamos cuadratura plano-ctbica.

Se puede también usar el Pi arreglado por mf; principiando la operacién por multipli-
car un radio longitudinal por uno transversal, y lo que resulte por el citado P que es...._.

3,126201633755-

B Levgduubimads 1354,

=

Radis &s.%"t—-é i@\m&;» . 90"\

Esta figura representa 5 Eliptica, figura 2 Como es !4 Eliptica solo presenta el dii-
metro transversal y un radio longitudinal; 6 sean 2 radios transversales y uno longitudinal.
Por el sistema cuadratura, rebajindole & cada radio en su extremo exterior su_.___________
115,946603175 x 1.000 (el cual queda marcado con puntos) nos dard un cuadrilongo tal que,
multiplicando su largo por su ancho resultard la mitad de la superficie de la Eliptica entera
figura 2* Podemos también rebajar dicho 115946603175 % 1.000 al didmetro, y lo mismo al
radio y nos dard el mismo cuadrilongo.

Si queremos resolver este problema por el cuadrado del didmetro; como esta 14 Elip-
tica solo tienc el didmetro transversal y un radio longitudinal, multiplicamos este radio por
este didmetro (enteros): & lo que resulte se le rebaja el 218,44959156999 x 1.000; y lo que
quede serd la mitad del &rea & superficie de dicha Eliptica entera figura 2* A esta multipli-
cacién podriamos llamarle cuadrado del diametro-radio.

Las mismas operaciones se practican en el 5 Circulo.
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Esta figura representa ¥ Eliptica figura 2* Como es ’; Eliptica solo presenta un ra-
dio longitudinal y uno transversal. Por ¢l sistema cuadratura, rebajandole 4 cada radio en su
extremo exterior su 115,946603175x 1.000 (¢l cual queda marcado con puntos) nos dard un
cuadrilongo tal que, multiplicando su largo por su anf.ho resultara la 4° parte de la superficie
de la Eliptica entera, figura 2%

Como esta es Y de Eliptica no tiene ningtn didmetro, sino solamente 2 radios, uno ver-
tical y otro orizontal. Asi pues, en este caso podemos también resolver este problema por el
cuadrado del radio multiplicando el vertical por el orizontal, (enteros): 4 lo que resulte se le
rebaja 218,44959156999 por mil (en cada mil unidades) y lo que quede sera el 4rea 6 super-
ficie de la 4* parte de 1a Eliptica entera, figura 2°

Cualquiera de los 2 sistemas da el mismo resultado; y ambas operaciones se pueden
aplicar 4 4 de Circulo. La eliptica solo produce cuadrilongatura en todas sus fases.

Ejemplo:—;Cual sera el largo y el ancho de un c¢uadrilongo equivalente en superficie 4
una Eliptica de 270 mym. de didmetro longitudinal por 180 milimetros de didmetro trans-
versal?

Esttdiese la figura 2¢ y se vera la manera de saberlo.

Siempre que se trate de elipticas 6 circulos perfectos; es decir, regulares, se les trazan
todos los diametros por el centro. Pero cuando se trate de 6valos como las figuras 17, 42 y
43, solamente el didmetro longitudinal se les traza por el centro; y los demis diametros de
ancho y de grueso por la parte mas ancha y mas gruesa.

v & \ = .
El alumno debe observar bien estas reglas para que las operaciones le resulten bien
hechas.
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CUADRATURA PLANA, Y - [#g=-*
PLANO-CUBICA ™

Medizion de una medida cubica por el mé- |-
todo lineal 6 de cuadratura plano-cubica o3

4 Sitho

RV, (P

} . . -
La figura 5* es una medida de capacidad w\")‘s‘“‘}‘) AT NN \W-
1 Litro 6 secan 1.000 gramos=a 1.000 centime- =
tros cibicos =3 1.000.000 de milimctros clbicos
Su diametro interior son 86 mym.,, y su profun-
didad interior son 173 mym. ™
Esta figura 5 es la imagen de un “L;-

tro” que compré en el Almacén escolar del gobierno de Costa Rica. Esta medida tienc gra-
bada en Francés la palabra “Lifer™ tiene'también un sello pequeiio simulando como una mano
cerrada, algo asi como empuiniando alguna cosa, y otro sello igual en el asa: en dicho Almacén
me han dicho que fué importado de Francia. Todo esto me hace suponer que fué controlado
por el gobierno Francés antes de exportarlo, y que es legitimo.

Iiste “Latro lo controlé yo en una farmacia con la copa de cristal graduada hasta 1 Li-
tro y me resulté igual. -

Bajo estas circunstancias deposité en él mi confianza para tomarlo como base compro -
bativa de estos estudios. Aun cuando no fuera legitimo dicho “Zitre” siempre seria bueno mi
procedimiento con solo rectificar la formula en cuanto al tanto por mil que se rebaja en los

radios 6 didmetros.
Si se nos presentase esta medida sin capacidad conocida, podriamos averiguarlo del

modo siguiente: '

Do

Se multiplica un radio loagitudinal . _ _ _ __ % :
Por un r[;dio transvcrsa!-ﬁgi ___________ :g % (cuadrado del radio)
129+
: b 172
Este cuadrado del radio_ _____ __. =a 1.849
Se multiplica por. .. ... ... . 3,12620163375 x
Por ser mas facil la operacién usamos i 1.849, como multiplicador
2813581470375 +
1250480653500
2500061307000
312620163375
Son mym. de superficie=a__________ 5.780,34682080375 x
Por mym. de profundidad=24________ 173,
173410404624 1125 +
4046242774562625
- - 578034682080375
Salen mym. clibicos=4._.__..___ - - 999.999,00999904875; pero la diferencia hasta un

mill6n es inapreciable. Como se ve, por este sistema no hay cuadratura.
El P¢ arreglado por mi es mas perfecto aun asi: 3,126201633755

Para los que quieran seguir usando, Pero presente tendran,
El famoso nimero /%, Que por este sistema,
Yo lo he mejorado asf, Por més que quieran,
Con mejor resultado. Cuadratura no hallaran.

Por el sistema antiguo 6 sea escolistico, & sea por el famoso numero 7% Arquimideo, que viene reinando
desde antes del tiempo del Fusil de chispa, jamas podrau hallarle al efreulo su euadratura, como nunea se la han
hallado. Esta cuadratura solo por mi sistema prede hallarse y nada mas. ¥ no me vengan con que al /% se le
pueden tomar hasta 500 cifras, evmo suelen decir, porque como muy bien dijo el Padre Llanas, enantas mis to-

men mas se alejau de la verdad.
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Se resuelve por medio de cuadratura.
1.000 : 115,046603175::86:
86

¥

695679619050 +
927572825400
0.971,407873050: | 1.000,000000000
0(971407873050  Son 9,97140787305-iym. que se rebajan al didmetro.
Didmetro del Litro figura 5*=4 86, ———
Menos 115,046603175% 1.000=&. .. _....... --. 0,97140787305
Resulta un cuadrado de milimetros =4. . ___ ... __ 76,02859212695 x
Que multiplicados por igual suma=4a... ..____.__. 76,02859212605

38014296063475 ;-
68425732914255
45617155276170
15205718425390
7602850212605
15205718425390
68425732914255
38014296063475
60822873701560
15205718425390
456171552761700
53220014 488865
Resultan mym. de superficie =24 5.780,3468208061235249163025 x
Multiplicados por mym. de profundidad=a 173,
173410404624183705747489075 +-
404624277456428646744141175
57803468208061235249163025

Resultan milimetros ciibicos =4 999.999.99999945936¢8105203325 ; y como un Litro som
1.000.000 de mym. ctibicos, la diferencia es inapreciable.

He aqui pues la cuadratura del circulo seg@n mi sistema. _

La misma operacién por el cvadrado del didmetro; la cual consiste en multiplicar el didme-
tro longitudinal por el transversal, enteros. A lo que resulte se le rebaja el __.____._____.
218,44059155999 x 1.000 (en cada mil}. Lo que quede se multiplica por la profundidad; y lo
que resulte serén los mym. céibicos que e buscan. ;

La opcracién es asi: Diametro=4a 86 ] (Cuadrado del didmetro menos su._ ... __.

Por el otro didmetro=4... 86 218,44959155999 X 1.000)

. 5164+
. 688
1.000 : 218,44959155999 - * 7-396 -
7-395:
131069754935994 +

1906604632403991

65534877467997
IS2QI4714901993 1, »o..
1615653,17917768604 : |1,000,00000000000
0615653179177686 Son 1.615,65317917768604 mym. que se rebajan al
0156531791776860 cuadrado del diametro.

0565317917768604

0165317917768604
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Cuadrado del digmetro—a 7.396
Menos 218,44959155999 x 1.000=4 1.615,65317917768604
Queda una superficie total de —4a 5.780,34682082231396 x milimetros

Multiplicado por mym. de profundidad 173.
 1734104046246604188 -
4046242774575619772
: 578034682082231396
Resultan milimetros cibicos =4 ... 1.000.000,00000226031508

Por este sistema sabemos la superficie total del circulo; pero ignoramos su cuadratura;
es decir, ignoramos los lados de un cuadrado equivalente en superficie.

o DAY DD IR A LI o e =

Cuadratura del Circulo, 0 sea reducir un circulo a cuadrado; es decir, buscarle a
un circulo su cuadrado equivalente.

Cuadrado: 76,02859212695 mym. por cada lado.

La circunferencia con relaciéon al didmetro es: 271,41843971631195 mym.

La figura 6® representa la parte superior 6 sea la boca del “Litro” figura 5* usado co-
mo base comprobativa de estos estudios.

En esta figura, en lugar de rebajar 115,046603175 x 1.000 4 cada uno de los 4 radios,
lo hemos rebajado 4 cada uno de los 2 didmetros, segtn lo demuestra la figura 6* que para el
caso da lo mismo. Por esta razon, el cuadrado correspondiente 4 este circulo, queda super-
puesto sobre él en la forma que indica la figura 6% es decir, en forma irregular circun-lateral;
6 sea hacia abajo y hacia la derecha. Dicho tanto por mil rebajado queda marcado con
puntos.

Si 4 este cuadrado le multiplicamos su largo por su ancho, nos dara forzosamente una
area 6 superficie igual 4 la encontrada para la cubicacién del referido ““Litro” figura 5° 4rea 6
superficie que también sera forzosamente igual & la del circulo de donde procede.

Si lo trabayamos por ¢l cuadrado del diametro como se hizo en la figura 5* el resultado
sera también el mismo encontrado alli.

Nacional “Miguel Obregén Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministerio de Cultura y Juventud, Costa Rica.
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La figura 7! es la misma figura 67 descrita mas
arriba, con la diferencia de que e¢n la 62 hemos re-
bajado a cada didmetro 115,046603175 % 1.000, y €n
esta 7* lo hemos rebajado 4 cada radio, el cual que-
da marcado con puntos, que para el caso da lo mis-
mo. Por esta raz6n el cuadrado correspondiente a
este circulo, queda super-puesto sobre €l en la for-
ma que indica la figura 7%; es decir, en forma re-
gular circun-lateral.

Como esta figura 7* es la misma 6 da un cua-
drado igual, 6 sean 76,02859212695 mym. por cada
lado, y de consiguiente, haciendo las mismas ope-
raciones tendremos el mismo resultado.

La circunferencia con relacién al didametro también es la misma, 6 sean______. ______
271,41843971631195 mym.

Ezplicacion:—V'ara la cuadrilongatura de la Eliptica, 6 para la cuadratura del Circulo,
se le rebaja al diametro longitudinal 115946603175 x 1.000 (en cada mil unidades); y lo que
quede ser4 el largo del ceadrilongo que se busca si es Eliptica, 6 del cuadrado si es Circulo,
Después se le rebaja al didmetro transversal el mismo tanto por mil; y lo que quede sera e
ancho del cuadrilongo que se busca si es Eliptica, 6 del cuadrado si es Circulo.. Después
multiplicando el largo del cuadrilongo por su ancho tendremos el drea 6 superficie de la Elip-
tica: y multiplicando el largo del cuadrado por su ancho tendremos el drea 6 superficie del
Circulo.

Es entendido que mientras se trate solamente de cuadrilongatura 6 cuadratura planas,
solamente se practican estas opcraciones en esta forma; pero cuando se trate de cuerpos volu-
minosos como el “Litro” figura 5* se contintia la operacion hasta cubicarlos como se hizo alli

para dicho *‘Litro” figura 5

2,
N

]

Esta figura 8¢ representa 14 circulo, 6 sea la mitad de la parte superior 6 boca del Litro
figura 5* Como es )2 circulo solo presenta el diametro transversal y un radio vertical; 6 sean
2 radios transversales y uno vertical 6 longitudinal. Por el sistema cuadratura, rebajandole 4
cada radio en su extremo exterior su 115,046603175x 1.000 €l cual queda marcado con pun
tos, nos dard un cuadrilongo tal que, multiplicando su largo por su ancho, resuitard la mitad
de la superficie encontrada a la parte superior 6 boca de dicho *Litro” figura 5° Podemos
también rebajar dicho 115946603175 x 1.000 al didmetro y lo mismo al radio y nos dar4 ¢l
mismo cuadrilongo.

Si queremos resolver este problema por el cuadrado del didmetro; como este 4 circulo

solo tiene el didmetro transversal y un radio vertical, multiplicamos este radio por este dizme-
iro (enteros): 4 lo que resulte se le rebaja el 218,44959156999 % 1.000; y lo que quede serd la
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mitad del 4drea 6 superficie encontrada 4 la parte superior de dicho "“Litro” figura 50 A esta
multiplicacién podriamos llamarle cuadrado del didmetro-radio. El Circulo y el 14 de circulo
producen cuadratura; las demés fases solo cuadrilongatura.

Las mismas operaciones se¢ practican en la !4 eliptica. (Véase figura 3°)

Q

&

Esta figura g? representa 4 de circulo, 6 sea la 4° parte de la parte superior 6 boca del
“Litro” figura 5* * Como es !4 de circulo, solo presenta un radio longitudinal y uno transver-
sal.  Por el sistema cuadratura, rebajando 4 cada radio en su extremo _exterior su.._._____._
115,046603175 % 1.000 (el cual queda marcado con puntos) nos dar4 un cuadrado tal que, mul-
tiplicando su largo por su ancho resultard la 4% parte de la superficie encontrada 4 la parte

superior 6 boca de dicho “‘Litro” figura 5°
Como esta es 4 de circulo no tiene ningin didmetro, sino solamente 2 radios uno ver-

tical y otro orizontal. ~Asi pues, en este caso podemos también resolver este problema por el
cuadrado del radio multiplicando el vertical por el orizontal (enteros): &4 lo que resulte se le
rebaja su 218,44959156999 x 1.000 (en cada mil unidades), y lo que quede sera la 4 parte del
4drea 6 superficie encontrada 4 la parte superior 6 boca de dicho “Lifro” figura 5t

Cualquiera de estos 2 sistemas di el mismo resultado; y ambas operaciones se pueden
aplicar 4 !4 de eliptica. Véase figura 4*

Ejemplo:—;Cual sera el largo y el ancho de un cuadrado equivalente en superficie 4 un
circulo de 86 mym. de diametro?

Estadiese la figura 5° (que representa un Litro) y se verd la manera de saberlo.

Para medir la capacidad ctbica de un barril de vine cuya forma circun-lateral sea re-
donda se puede emplear cualquiera de los 2 sistemas empleados con respecto al circulo y al
“Litro" figura 5%; es decir, el sistema cuadratura, 6 el sistema cuadrado del diametro: pero
teniendo en cuenta que el barril es mas grueso en el centro que en las puntas, no se puede
tomar como base el didmetro del centro ni el de las puntas por ser desiguales: hay que tomar
como base el didmetro tomado en el centro de la distancia que media entre el centro y una de
las puntas 6 extremos. Una vez que con este didmetro, y con cualquiera d= los 2 sistemas
indicados, averiguamos el drea 6 superficie, multiplicamos ésta por el largo total del barril
para obtener su volumen ciibico, como se hizo para la medicién del “Litro” figura 5@ Las
mismas operaciones se practican para un barril cuya forma circun-lateral sea obalada y no
redonda. Véase la descriccion de la eliptica, figuras 2%, 3 y 4°

Asi pues; si se trata de un barril redondo en su grueso, usamos cuadratura plano-cubi-
ca; y si se trata de un barril eliptico en su grueso, usamos cuadrilongatura plano-cibica.

También se puede usar €l Pi mio.
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Problema perro-lunar:—Un dia que la Luna se hallaba en mitad creciente, 6 sea en
estado de !4 Luna, cansada de tanto alumbrar en las largas noches de invierno, se quedé

dormida, y

Un perro de esos atrevidos € insolentes,
Ladrando se fué hacia ella enseguida,
Llegé y la besé dormida,

Y después la clavé los dientes.

El perro que estaba hambriento se crey6,
Que la luna era de queso,
Y €l entonces por eso,
Un fragmento la arrancé.

Cuando la luna despert6,
Y se encontrd con esa averia,
Se le acabé su alegria,
Y grandes lagrimas derram6.
Ella entonces entristecida,
El deseo de saber concibib,
La superficie que & nuestra vista perdi6,
Y me suplica & mi que la mida.
Asi pues, la Luna afligida,
Implora de mi el servicio,
De que con mi “Cuadratura del circulo”,
La mida la parte perdida.

Prometiéndome ella en cambio,
Alumbrarme de noche cuando pueda,
Para que yo vea la silueta y la huella,
De algtin perro mal criado.

En esa forma hicimos un contrato,
Para evitar yo también asij,
El que también 4 mi,
Me muerda aquel perro malvado.

Asi pues, la Luna agradecida,
Me promete pagarme el servicio,
Que mi “Cuadratura del circulo” la hizo,
Midiéndola la parte perdida.

Y yo satisfecho también,
Con gusto también la digo, _
Que cuando necesite de mi algin servicio,
Siempre que pueda se lo haré.

Porque es deber de agradecidos,
Servirse mutuamente,
Gustosos y complacientes,
Prestindose mutuos servicios.

Pues bien: Basta ya de poesias y vamos con lo demés. Es el caso que, después que
el citado perro le arranc6 aquel fragmento 4 la Luna, ésta qued6 en la forma que indica la si-
guiente figura 10. La figura 11 es en donde resolvemos el problema.

Tomando por base los 2 cuernos de la Luna, se tira una linea recta en fragmentos que,
partiendo del cuerno @ termine en el cuerno b; 4 esta linea la llamaremos diametro. Después
se tira otra linea que, partiendo en escuadra del centro de dicho didAmetro, alcance hasta el ar-
co que media entre la parte de Luna que dej6 el perro y la parte que se llevé: 4 esta linea la

llamaremos radio.

Esta operaci6n la haremos por el cuadrado del didmetro (6 didmetro-radio) que es mas
ficil; la cual consiste en multiplicar el didmetro por el radio; 4 lo que resulte se le rebaja. . . .
218,44959155999 x 1.000; y lo que quede serd la superficie que se llevé el perro.
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Didmetro a b=a._._._____. 86 mym.y

Por radio indicado=4.... . 21,5 id.
430+
86
2 4% oy 4
1.000 : 218,44959155009 : : 1.849,0:
1849, ' _
196604632403991 + Cuadrado del diametro-radio .. 1.849, mym. ——
87379836623996 Menos 218,44959155999 x 1.000 = 403,91329479442151
174759673247992 Lo que el perro se llevé son = 4 1.445,08670520557849 mym
2184495955999 de superficie &4 nuestra vista,

403913,20479442151 : | 1.000,00060300000
00391320479442151 -~ 5S0n 403.91329479442151 mym. que se rebajan al cuadrado del dia-
0(91329479442151 metro. -
Ahora queremos saber cuanto suma la parte que dejé el perro con la que se llevé. Co-
mo cualquiera de los 2 sistemas da el mismo resultado, esta operacién la haremos por el de
la “Cuadratura del circulo”, asi; el radio antes citado lo extendemos hacia arriba hasta el final
de la semi-circunferencia lunar: 4 este radio que ahora es 43 nym. le rebajamos. .. .....__.
115,946603175 x 1.000; lo que quede se multiplica por lo que haya quedado en el citado did-
metro después de haberle rebajado también el mismo tanto por mil, y lo que resulte seri el
total de ambas partes.

1.000: 115,046603175 :: 43+
43, :
357839809525 +
463786412700

4995,703936525 : | 1.000,000000000

0(995703936525 Son 4,995703936525 mym. que se rebajan al citado radio.

Radio—-a 43, mym.

Menos su 115,046603175 X 1.000=4 4,995703936525 mym.

Ancho del cuadrilongo=4 38,0042096063475 mym.

1.000: 115,046603175::86:
86,
- 695679619050+
927572825400
9971,407873050 : | 1.000,000000000
.0(971407873050 Son 9,97140787305 mym. que se rebajan al citado diametro.
' Diametro =4 86, '
Menos su 115,946603175% 1.000=4.. 9,07140787305
Largo del cuadrilongo =4 76,02859212695 mym.
‘Multipliquese ahora el largo del cuadrilongo por el ancho y tendremos la superficie
total de ambas partes; es decir, de la parte que dejé el perro y de la parte que se llevé.
Si después queremos saber cuanta era la parte que dejé el perro, se resta la parte que
se llevo del total de ambas partes, y lo que quede serd la parte que dejé. '

<y
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En este diagrama figura 12 se muestra la Luna con su cuadratura. El 2° y 3? cuartos
crecientes, futuros 22 y 3% cuartos menguantes, forman una eliptica inscrita cuya 4rea es i gual
al 1%y 4° cuartos crecientes, futuros 1%y 4° cuartos menguantes; es decir, esta eliptica tiene
una superficie igual 4 la mitad de la superficie de la Luna llena. A esta eliptica se le sac6 su
cuadrilongatura, cuyo cuadrilongo tiene una area igual al drea de la eliptica, 6 como dejo di-
cho, igual 4 la mitad de la Luna llena. A la Luna también la hemos sacado su cuadratura
total, cuyo cuadrado tiene una érea igual al 4rea de la Luna llena.

El tamafio de la circunferencia de este diagrama lunar, es igual 4 la parte superior 6
boca del Litro figura 5% y por lo tanto su didmetro orizontal es de 86 mym., y su didmetro
vertical, también es de 86 mym. segiin lo demuestran las figuras 6 y 7* Esta circunferencia

lunar con relacién 4 su didmetro es: 271,41843971631195 mym. _
Con mi sistema “Cnadratura del circulo y de la eliptica”, les he rebajado 4 cada uno de

los 4 radios su 1 15,946603175:f 1.000; el cual queda marcado con puntos lo mismo en el circu-

lo como en la eliptica. : - |
De este modo los 2 diametros cruzados del circulo lunar quedan reducidos 4__ ... ___

76,02850212695 milimetros cada uno, que son los lados del cuadro; es decir, su largo y su

ancho.
El largo del cuadrilongo de la eliptica tiene €l mismo tamafio, pero su ancho es sola-

mente de 38,004296063475 mym. por cuanto su didmetro transversal es solamente 43 mym. 6

sea la mitad del diametro lunar.
Multiplicando ahora el largo del cuadrado por su ancho tendremos su 4rea total, igual

al area total de la Luna llena; 6 sea unasuperficie igual 4 la encontrada para la cubicacion del
Litro figura 5%, puesto que los 2 circulos son iguales.

Multiplicando el largo del cuadrilongo por su ancho tendremos una superficie igual 4
4 la de la eliptica; 6 sea la mitad de la superficie de la Luna llena; igual &4 la mitad de la su-
perficie encontrada para la cubicacién del citado Litro figura 5°

Después de haber rebajado & cada uno de todos los radios, “tanto del circulo como de
la eliptica, su tanto por mil que queda marcado con puntos; hemos tirado una serie de lineas
rectas orizontales, y otra serie de lineas rectas verticales, en una forma tal que, pasando por
dichos puntos y encontradas entre si en forma de escuadra, quedé6 construido el cuadrado para
el circulo, y el cuadrilongo para la eliptica; en ambos con equivalencia igual. ‘

Con el didmetro vertical de la Luna, nos queda ésta dividida en °/; es decir, cada 42 en

2 partes iguales.
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Un octavo de Luna, 6 la ufia del tigre

A

La presente figura 13 es 4 del diagrama lunar figura 12; 6 sea la mitad de !4 de Luna
Tizne la forma de un colmillo de Caiman, 6 la de una una del Leon 6 del Tigre. Hasta la
fecha les ha sido muy dificil 4 los Ingenieros Agrimensores medirle la superficie 4 una figura
como esta. Pero hoy con mi sistema '‘Cuadratura del circulo y de la eliptica” les serd muy facil,
I.a operacion es asf:

Al radio / n se le agrega otra distancia igual hasta llegar 4 p: aqui se dobla en escua-
dra y lo estiramos en linea recta hasta llegar al cuerno ¢: & lo que va de p 4 ¢ le llamaremos
también radio por ser iguales. '

Este problema puede resolverse por cualquiera de mis 2 sistemas; por el de la cuadra-
tura del circulo, 6 por el cuadrado del didmetro (que aqui seria del radio.)

Por el sistema cuadratura, tenemos que la distancia desde /4 p son 43 mym. y desde p
4 ¢ son también 43. Rebajando 4 cada una de estas 2 distancias su 115,046603175x 1.000,
nos resulta un cuadrado de 38,004296063475 mym. por cada lado; el cual multiplicando su lar-
go por su ancho nos da de superficie 1445,08670520557849 milimetros; de cuya cantidad toma-
mos la mitad como verdadera, y la otra mitad la desechamos por ser ficticia.

Por el cuadrado del diametro (aqui es del radio) es asf: 43x

43
129+
172
1.000 : 218,44959155999 : : 1849:
1849,
196604632403991 +
87379836623996
174759073247992
21844959155999

403913,29479442151 : | 1.000,00000000000

00391329479442151
0(9132947944215 1 Cuadrado del radio 1.849, mym.
Menos su 218,44959155999 x 1.000=4 403,91320470442151
Superficie entre verdadera y ficticia=4 1.445,08670520557849 mym, —
Menos la ficticia que es la mitad=4a. ... _..___._._.._. 722,543352602789245

La superficie de % del diagrama lunar figura 12 es=2 0722,543352602789245 mym.
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NOTA:—Esta figura 13 que es y cuarto de luna en el diagrama figura 12, 6 cea » de dicho diagramwa, no
se puede medir directamente por ser de forma irregular. Por esta 1azén, le hemos agregado momenténeamen-
te otro espaeio igual imaginario para darle asi forma regular y poderla medir eon exactitud. También por esta
razon, una vez encontrada el irea 6 superficie total de esas 2 porciones, restamos la mitad, que es la que corres-
ponde & Ja poreién ficticia imaginariamente sgregada, para saber asi que la otra mitad que queda es la que bus-
cAbamos, y que corresponde & esa especie de uiia de Tigre.

Diferentes medidas

Esta figura 14 es un circulo surtido de va-
rios dibujos secundarios inscritos y circunscritos.
Para hacer la medida general de todos estos
cuerpos geométricos principiaremos primero por
los 3 triangulos externos 1, 2 y 3 que, por ser
iguales tienen cada une 22 mym. en su base por
10 mym. desde el centro de esta base hasta el
vértice externo que forma escuadra.

Se multiplica la mitad de la base 6 sea 11
por la altura que son 10 y tenemos=a 110 mym.
de superficie; que multiplicada esta por los 3
triangulos 1, 2 y 3 por ser iguales, suman=2a
330 mym. de superficie los 3.

LLos 3 tridngulos internos 4, 5y 6 son ma-
yores y ticnen cada uno 22 mym. en su base por
41 desde ¢l centro de esta base hasta su vértice
6 alto.

Se multiplica 1a mitad dela base 6 sea 11 por la altura que son 41 y tenemos=4 451 mym:
de superficie; que multiplicando esta por los 3 tridngulos internos 4, 5y 6 por ser iguales su-
man==a 1,353 mym.

Los otros 2 tridngulos 7 y 8 son mayores aun y tienen cada uno 32 mym. en su base
por 4o desde el centro de esta base hasta su vértice 6 altura.

Se multiplica la mitad de la base 6 sea 16 por la altura que son 40y tenemos—a 640mym.
de superficie; que multipiicando esta por los 2 tridngulos 7 y 8 por ser iguales- suman
=4 1.280 mym.

El semi-circulo externo 10 lo mediremos por el cuadrado del didmetro (del dizmetro-
radio) en la forma siguiente:

Se multiplica ¢l didmetro. .. . ________ 32 mym. X
Por el rakel,=~ 5\ Socll 33 2ua. suv s ol 16 id.
192 +
32
1.000: 218,44959155999 :: 512:
512,
43689918311998 +
21844959155999
109224795779995

111846,19087871488 : | 1.000,00000000000
0118461908787148 Son 111,84619087871488 mym. que se rebajan al

0184619087871488 cuadrado del diametro-radio. °
0(84619087871488 :
Cuadrado del didmetro- radio=512, mym.
Menos su 218,44959155999 X 1.000=4. .. ... ... ~ 111,84619087871488 I3
El semi- circulo 10 tiene de superficie=4 _._____ 400,15380912128512 mym. N

>
Nos falta de medir el %4 cjrculg matriz 11; pero este ! circulo nos exigen que-]_d-;micll_t’ia.
mos sin contar con la eliptica 12 inscrita: como la operacién asi seria dificil pos la forma itfe
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. gular en que quedaria el 14 circulo, lo mediremos incluyendo en la medida la eliptica: después
. mediremos aparte la eliptica, y la superficie que encontremos en ella la rebajaremos de la en-
. contrada en el 13 circulo, para que este quede con la superficie neta que se nos pide. De este
- modo venceremos la dificultad, asi como hemos vencido la uiia del Tigre de la figura 13; pues
' es mas facil vencer uiias de Tigre pintadas en papel que vencerlas en la montana.

Este 5 circulo lo mediremos por el sistema ‘“Cuadratura del circulo” en la forma si-
guiente:
Al diametro de 86 mym. le rebajamos 115,046603175 % 1.000, y nos quedaren. sl . .-
76,02859212695 mym., que es el largo del cuadrilongo que buscamos equivalente en superficie
a este 4 circulo.

Al radio le haremos la misma rebaja de dicho tanto por mil, y nos queda en....____.
38,004296063475 mym., que es el ancho de dicho cuadrilongo.

Multiplicando ahora estas 2 cantidades la una por la otra; es decir, el largo por el ancho
del cuadrilongo, nos resultan 2.890,17341040306176245815125 mym. de superficie; pero como
queda dicho, 4 esta suma tenemos que rebajar lo que corresponde 4 la eliptica inscrita, cuya
superficie averiguaremos por el cuadrado del didmetro por ser mas facil, asf:

Se multiplica el diametro longitudinal 50 mym. x ~%

Por el diAmetro transversal. . __ .. ey AT
350+
S gORnG
1.000 : 218,44959155999 : : 850 :
__ 850, sty
1092247957799950 +
174759673247992

 185682,15282599150 : | 1.000,00000000000
0856821528259915 Son 185,6821528259915 mym. que se rebajan al cua-

0568215282599150 drado del didmetro.
0(68215282599150
Cuadrado del diametro de la eliptica 850. mym.
Menos su 218,44959155999 X 1.000=4 ... _.... 185,6821528259915

La superficie de la eliptica es=4.. . 664,3178471740085 mym.
El arco externo g lo mediremos por el cuadrado del diametro, asi:

Diametro longitudinal =4.__.. 32 mym. x
Por el radio transversal =4.... 3
1.000 : 212,44959155999 e
—
131069754935994 +
196604632403991

20971,16078975904 : | 1.000,00000000000
00(97116078975904 = Cuadrado del didmetro g6, ——

Menos su 218,44959155999 x 1.000=4 (cuociente)...... 20,97116078975904
La superficie del arco externo ges=a..._._.._.._.___. 75,02883921024096 nmym.
( La superficie del ¥4 circulo 11 es=4._ ... ....... 2.890,17341040306176245815125 ,,, —
> | Menos la que corresponde 4 la eliptica inscrita 12=4 664,3178471740085
T m I Quedaen==4§.....85 2.225,85550322905326245815125,,,.. +
2< Mas la del semi-circulo 1o....... ___.... = 4 400,15380912128512
= 1 Mas la de los 2 triangulos internos 7 y....8 = 4 1.280,
{_ﬁ l Mas la de los 3 tridngulos internos 4, 5 y 6 = 4 1.353,
o | Mas la de los 3 tridngulos externos 1, 2 y 3 =4 330,
{ Mas la del arco externog... .. .._... =4  75,02883921024096
Suma total de la figura 14. . ___..___. = 4 5.604,03821156057934245815125 mym_
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Divisidn y medicién complicada de un Terreno

La presente figura 15 representa un terreno cuyo
duefio quiere dividirlo en 2 lotes niimeros 1 y 2 en la
forma que indica la figura. El duefio quiere vender el
n? 2 y quedarse €l con el nimero 1; y llama 4 un In-
geniero Agrimensor para que le mida todo y le diga
cuanto es el area 6 superficie del lote n? 2 que va 4
vender, y cuanta es la del lote n? 1 con el cual se va 4
quedar para su uso particular.

El terreno en su forma primitiva tenia el aspecto
de un cuadrilongo de 150 mym. de largo por 100 mym.
de ancho, con partes internas que no existen como te-
rreno, y con partes externas que si existen, todo lo cual
hay que tener en cuerita al mediclo.

Dividido el terreno en 2 lotes en la forma que de-
sea el duefio, y que es por medio de la linea diagonal
fragmentaria I A F, cada lote queda formando como
base el aspecto de un tridngulo, de cuyos 3 lados 2 for-
man escuadra y el otro une las puntas de esta escua-

dra.

Ahora el Ingeniero principia la medida, por ejemplo, por el lote n? 2 del modo si-

guiente:
Los 2 lados de la escuadra se multiplican, la mitad del grande por el pequeiio entero, 6
4 _

vice-versa que es lo mismo.

Multipliquemos pues la mitad del grande 6 alto que son 75 mym. x
Por el total del pequeno que son ... ._.... .._._. 100 mym.

Suman= 7.500 mym.

El tridngulo A de cuyos 3 lados 2 son iguales de 38 mym. cada uno formando escua-
dra, multiplicando 38 de un lado por la mitad del otro 6 sean 19 da de superficie=4 722 mym.
mas los 7.500 suman 8.222 mym.; menos ¢l tridngulo B que por ser'igual & A son también
722 mym.; son=4 7.500 mym. de terreno que €l va 4 vender.

El tridngulo A 6 el B por ser de forma regular, puede medirse también multiplicando
la mitad de su base ancha por el total de la altura que media desde el centro de la buse al vér-
tice de la escuadra y nos dard el mismo resultado.” También puede medirse multiplicando el
alto central por el ancho central.

Estas 2 clases de tridngulos se miden como queda explicado; pero cuando se trate de
tridingulos de cuyos 3 lados 2 sean iguales sin formar escuadra, se tienen que medir multipli-
cando la mitad de la base por el total del alto tomado desde el centro de la base hasta la pun-
ta 6 cispide del tridngulo. También se pueden medir multiplicando el alto central por el an-
cho central: y también se pueden descomponer en 2 tridngulos que queden formando escuadra
con 2 de sus lados, descomposicién que se hace con una escuadra; segitn lo explico en las fi-
guras 20 y 29.

En una palabra: Todos los tridngulos se pueden medir multiplicando el largo por el
ancho centrales; escepto los que forman escuadra con 2 de sus lados, uno de ellos mayor que
el otro, que se multiplica el uno por la mitad del otro.
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Vamos ahora con el lote n? 1 con ¢l cual quiere quedarse el dueno, el cual lote forma
también como base el aspecto de un tridngulo, de cuyos 3 lados 2 forman escuadra y el otro

une las puntas de esta escuadra.
Lo mismo que en el n? 2 se multiplica la mitad del lado grande de la escuadra que

RRESSUC O nlhanr ULy AR TS ey 8 ey 75 mym, X
Por el lado pequeno entero que son 100 mym.

Suman 7.500 mym.

El 14 circulo C tiene de didmetro 26 mym. y de radio 13 mym. Este !4 circulo voy &
medirlo por el sistema 2% arreglado por mi: pero como se trata de !4 circulo solamente, no
se puede multiplicar un radio por otro radio; hay que multiplicar un radio entero por la mitad
del otro; asi:

Se multiplica el radio entero que son 13 mym. x (el longitudinal)

Por la mitad del otro que son__. ... 6,5 id. (el transversal)

65+
7 oo
El cuadrado del radio-medio radio son 84,5 mym.
El Pi arreglado por mi es—=3a 3,12620163375 % (mejor aun 3,126201633755)

Por el cuadrado del radio-medio radio que es=4 84,5

1563100816875 +
1250480653500
2500961307000
La superficie del V5 circulo C es=a 264,164038051875 mym. +
Mas la suma anterior 6 sean.. .. 7.500,

Suman=17.764,164038051875 mym. —ro
Menos el ¥ circulo D que por ser—=a C es=4 264,164038051875
El lote n? 1 con el cual se queda eldueno es-a 7.500, 000000000000 mym.

Norta:—Siempre que el alumno mida la superficie de )4 circulo 6 de 4 eliptica por el
ntimero Pi arreglado por mi, tendri cuidado de multiplicar un radio longitudinal por !4 trans-
versal, y el producto por el citado Pi arreglado por mi.

Y siempre que el alumno mida la superficie de ¥ de circulo 6 de Y4 de eliptica por el
nimero Pi arreglado por mi, tendrd cuidado de multiplicar un radio longitudinal por !4 de
radio transversal, y lo que resulte por el citado P¢ arreglado por mi. De lo contrario sera fal-
sa la medida; porque usando este Pi, solamente en el circulo entero 6 en la eliptica entera se
puede multiplicar el radio longitudinal entero por el radio transversal entero.

Es una gran verdad, El que hoy no aprende,
Que si el alumno estudia, Con esta obra mia,

Con interés y cordura, ' De prictica geometria,
Mucho aprendera. | Es porque no quiere.

Si pone cuidado, El tiempo es oro,

En esta obra mia, Y por eso en la escuela,
De clara geometria, Mientras se pueda,
Saldra aprovechado. Estadiese todo.

Con esta geometria practica, No hay que perder ¢l tiempo,
Y al alcance de todos, Porque tiempo vendra,
Pueden estudiar solos, En que se arrepentiréan,
En su misma casa. Con gran descontento.
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Problema higiénico

La figura 16 representa el frente de la
entrada al tanel 6 galeria de una mina. Tie-
ne 86 mym. de ancho por 100 id. de alto; mas
el arco de 86 mym. de diametro por 43 mym.
de radio: de fondo tiene 100.000 mpm.

Se desea saber la cantidad ctibica de aire
que contiene el tunel, para saber si es sufi-
ciente 4 los obreros que trabajan en é€l, por
cuanto cada obrero necesita 25.000.000,000
de mym. ctibicos de aire. Primero averigua-
remos el area del frente, y luego la multiplicamos por el fondo y tendremos la cubicacién.—
Es asi la operacién:

Frente; 86x 100=4 8.600 mym.; + ¢l arco que se mide del modo siguiente:

Por mi sistema “Cuadratura del circulo” se le rebaja & cada uno de los 3 radios..__._
115,046603175 % 1.000, el cual queda marcado con puntos. Después tiramos 3 lineas rectas
que, pasando por dichos puntos y encontradas entre si en escuadra, forman con el didmetro un
cuadrilongo de 76,02859212695 mym. de largo por 38,004296063475 mym. de ancho.

Multiplicando este largo por este ancho nos di=4 2.890,17341040356176245815125 mym.
Mas el frente que es=A4.. . ..:c.. .o ootk giboey: s e

Suman=4 ' 11.490,17341040356176245815125 mym.
Multiplicada esta area por el fondo que es=& 100.000,
La cantidad cabica de aire es==4._.._... 1.140.017.341,04035617624 581512500000 mjn:. |

Dividida esta cantidad entre 25.000.000.000 de mpm. ctibicos de aire que necesita cada
obrero, sabremos al cuociente los obreros que pueden trabajar en dicha mina.

Cuadratura de un Ovalo compuesto de : circulo y ¢ eliptico.

La figura 17 es,como lo indica el titulo,
un Ovalo compuesto de % circulo y % elip-
tica. Porsu forma combinada admite cua-
dratura y medida por separado para el %
circulo; y lo misme para la !4 eliptica. Tam-
bién admite cuadratura-cuadrilongatura y
medida general abarcando ambas cosas 4 un
tiempo.

k1 didmetro transversal @ b separa el
circulo de la )2 eliptica, sin dejar por eso de
ser comtn 4 ambas cosas. También separa
el radio longitudinal de la 72 eliptica del lon-
gitudinal del ¥ circulo. :

Por mi sistema “Cuadratura del circulo y
de la eliptica’” se les rebaja 4 cada uno de los
4 radios (los longitudinales se indican asi con
L, y los transversales asi con T) en su ex-—
tremo 6 punta exterior 115,g46603175 X% 1.000, el ¢ual queda marcado con puntos. Después
tiramos 4 lineas rectas que, pasando por dichos puntos v encontradas entre si en escuadra, for-
man un cuadrilongo general comln 4 ambas cosas; es decir, al % circulo y a la % eliptica.
Este cuadrilongo general, por medio del didmetro a 6, se divide en 2 cuadrilongos, uno para
el 2 circulo y otro para la 15 eliptica. De este modo, el cuadrifongo del 4 circulo resulta

con 76,02859212695 mym. de largo por 38,004296063475 mym. de ancho.
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Multiplicando este largo por este ancho dd—4 2.890,17341040356176245815125 mym. de

de 4rea 6 superficie.
Asi mismo el cuadrilongo de la ¥ eliptica resulta con 76,02859212695 mym. de largo

por 66,304004761875 mym. de ancho.
Multiplicando este largo por este ancho di=4a 5.041,0001344380645 mym. de 4rea 6 su-

perficie; la cual sumada con la del !4 circule, suma=3 7.931,17354484162626245815125 mym.

de area 6 superficic total.
Podemos también multiplicar el largo del cuadrilongo general que es=a._.____._.__.
104,308300825350 mym. por el ancho del mismo que es=a 76,02859212695 nym. y nos dari el

mismo total de superficie.
EL mmsmo problema sin coadrature

Si queremos saber la superficie del 1% circulo por el cuadrado del diametro (aqui del

didmetro-radio) menos 218,44959155999 x 1.000, se¢ hace del modo siguiente: Se multiplica el

radio longitudinal 43 mym por el didmetro transversal @ b 86 mym.: 4 lo que resulte se le re-

baja su 218,44959155999 por mil, y lo que quede serd la superficie del '4 circulo.

Asi mismo para (a 15 eliptica, se¢ multiplica su radio longitudinal 75 mym. por el dia-
metro transversal ¢ b 86 mym.: & lo que resulte se le rebaja el 218,44959155299 por mil (en ca-
da mil unidades), y {o que quede serd el drea de la Y4 eliptica. '

Si del mismo modo queremos hacer la operacién general de ambas cosas en conjunto
por el cuadrado del diametro, se multiplica el didmetro longitudinal que abarca ambas cosas
(el ¥ circulo y la )4 eliptica), 6 sean 118 mym., por el diametro @ 4 coman & ambas cosas 6
sean 86 nym ; & lo que resulte se le rebaja 218,44959155999 x 1.000 y lo que quede serd la su -
perficie total de ambas cosas juntas. Debe tenerse present: que 4 los 6valos se les traza el
diametro transversal por la parte mis ancha

El wisnwen problema por el niimere Pi arreglado por mi, sin cuadratura

Como el £¢ no es constante en las operaciones como 1o son mis 2 sistemas anteriores,
resulta que, al tratarse de '/, circulo, tenemos que multiplicar ¢l radio longitudinal por la mitad
del radio transversal; y lo que resulte multiplicarlo por mi P 6 sea por 3,126201633755; v lo
que resulte por este medio serd el drea del 32 cicculo. Lo mismo se hard <on la 15 eliptica.

Si queremos aplicar el P¢ en conjunto 2 ambas cosas como operacién general se hace
del modo siguieate:

La mitad del radio loagitudinal del % circulo es=a._____ 21,5+
La mitad del radio loagitudinal de la % eliptica=4._____ 37,5
Suman.. ...l 5;6;11111_

La mitad del radio transversal del %5 circulo es=4 21,5+
I.a mitad del radio transversal de la 5 eliptica es=a 21,5

: Suman._..=4i 43,0; la cual multiplicamos x
por la suma anterior & sea por ... __ e e 59,0
387+
215
El cuadrado del radio-medio vadio es__.__ .. =4 2537 (operacién general)
El Pe arreglado por mi es=4a.____...__. 3,12620163375 x
Por el cuadrado del radio-}4 radio que es=4 . ___ __ 2537.
2188341143625+
937860490125
1563100816875
625240326750

Resulta el mismo total de area 6 sean=4 7.931,17354452375 mym.
Tode gvalo se compone de Y4 circulo y de !4 eliptica combinados
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La figura 18 es una eliptica con un circulo inscrito. El didmetro transversal 2 s es
comtn 4 ambas cosas; es decir, 4 la eliptica y al circulo; y de consiguiente, de igual tamafio en
ambos; es decir, de 86 mym. El didmetro longitudinal del circulo también es de 86 mym ; pe-
ro el diametro longitudinal de la eliptica es de 150 mym. '

En cuanto al circulo, rebajandole 4 cada uno de sus 4 radios 115,046603175 x 1.000, el
cual queda marcado con puntos, y tirando luego 4 lineas rectas en forma tal que, pasando ['Jor
dichos puntos y encontradas entre si en escuadra formen un euadrado, éste resulta con_ . ____
76,02859212695 nmym. por cada lado; cuyo cuadrado multiplicando su largo por su ancho di
de superficie=4 5.780,3468208061235249163025 mym.; cuya superficie es igual 4 la del circulo
en virtud de su cuadratura.

En cuanto 4 la eliptica, Je rebajamos también & cada uno de sus 4 radios el mismo
115,046603175 x 1.000, €l cual también marcamos con puntos; después tiramos también 4 lineas
rectas en forma tal que, pasando por dichos puntos y encontrados entre si en escuadra, forman
un cuadrilongo de 76,02859212695 mym. de ancho por 132,608009523750 mym. de largo; cuyo
cuadrilongo muitiplicando su largo por su ancho nos da de drea=3 "‘-"-C’81’-0002688761290 mym.
cuya superficie es igual 4 la de la eliptica en virtud de su cunadrilongatura.

Para saber ahora la diferencia que hay entre la eliptica y el circulo se hace asi:

Superficie de la eliptica=4 10.082,0002688761290 mym

Menos la del circulo =4 5.780,3468208c61235249163025

La difcrencia es =4 04.301,6534480700054750836975 mym. de superficie que co-
rresponde 4 las partes de la eliptica que sobresalen fuera del circulo.
. Los radios transversales se indican como tales con T; y los radios longitudinales se in-
dican como tales con L. -

Esta figura 18 también se puede operar por el cuadrado del didmetro; 6 por el ntimero

Pi arreglado por mi; cuyas explicaciones dejo hechas més atrés.

Deseo que los matemiticos se fijen bien en mis 3 sistemas, y en que éstos estin com-
probados objetivamente con el Litro figura 5%

Deseo que se fijen en que el viejo sistema Pi 3,1415926535 de Arquimides no admiten
comprobacién objetiva, porque no da resultado, pues si con el citado 3,1415926535 cubicamos
el Litro figura 5* resultan cerca de 5.000 mym. ctbicos sobrantes; lo cual no sucede con mi
cuadratura y demés sistemas mios, pues con ellos sale casi exacto.

También deseo que se fijen en que dicho 3,1415926535 no da la relacién del diizmetro
con la circunferencia y vice- versa tan exacta como la de mi sistema.
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La figura 19 contiene 2 dibujos, el n® 1 y
el n? 2: principiaremos por el n® r. Para me-
dir el 4rea de este n* 1 se hace del modo si-
guiente: !

A este dibujo que tiene el aspecto de una S
se le tira una linea de puntos desde a hasta b
para regularizarlo. 4 5

Por medio de esta linea queda la S dividi-
da en 2 medios circulos M y N, faltdndole al 14
circulo M el "4 circulo menor # y al 14 circulo
N el ' circulo menor s; pero estos 2 medios
circulos menores r y s tenemos que conside-
rarlos por el momento como partes integrantes
de los respectivos y citados medios circulos M
y N, para poder hacer la medida; y después
por medio de una segunda operacién, volvemos i rebajar esas mismas partes que en realidad
no son integrantes sino imaginarias.

Considerando pues el dibujo n® 1 como un circulo entero, éste resulta con 32 mym. de
radio, y lo resolvemos por el nitmero Pi arreglado por mi; asf:

Radio tongitudinal . _____ 2 mym. X :
Por radio %ransversal S gz i!d. g (cuadrado del radio)
- 64+
96
El cuadrado del radio es=4 1.024 mym. x por el Pi 3,12620163375 X
1.024,
1250480653500 +
625240326750
3126201633750

; Suma=4 3.201,23047296000 mym., pero ahora hay que
rebajar los 2 medios circulos menores r y s, considerados como partes integrantes sin serlo,
y los cuales forman un circulo menoc de 11 mym. de cadio.

Radio del circulo menor. ... 11 mym. {longitudinal) x
Por radio transversal . ___.. 11 ud. {transversal)

if
Ly

El cuadrado del radio es=a 121 mym. x por el 7% 3,12620163375 x
121,
312620163375+
625240326750
0 oi7h 32020163375
Suma=4 378,27039768375 mym.

RESUMEN
Resultado det circulo considerado como entero=34 3.201,23047296000 mym, ——

Menos el circulo menor considerado como integre sin serlo—-4 378,27039768375 mym.
Kl drea neta del dibujo ndmero 1 es=d..__ __.__ 2.822,96007527625 mym.

Suplico i los [agenieros Agrimeasores y demds matematicos y cientificos que se fijen
en que mi sistema “Cuadratura del circulo” se presta para resolver todos los problemas fami-
liares del circulo; es decir, sus similares y derivados; los cuales hasta ahora habfan sido difici-

es de resolver por carecer de este sistema.
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Vamos con ¢l n® 2; del modo siguiente: Se tira una linea de puntos que, partiendo
desde @, vaya & terminar en la parte mas lejana del dibujo, que es en d, teniendo cuidado de
que los 2 medios circulos 4 F' que resultan por este medio sean de radio igual.

Estos 2 medios circulos 4 F, cumpliendo la ley de compensaci6n, hacen que el % cir-
culo mayor L reciba del % circulo menor 4 la parte que le quita el 4 circulo menor #. De
este modo el 12 circulo mayor L resulta con 43 mym. de radio. Se puede resolver por cual-
quiera de los 3 sistemas ya explicados.

Haremos la operacién por el nimero Pi arreglado por mi, pero recordando siempre que
al tratarse de % circulo hay que multiplicar un radio longitudinal por % radio transversal, asf:

Un radio longitudinal es=4 43 mym. x
Por 14 radio transversal =4 21,5

215+
43
86
El cuadrado del radio-'/, radio es=a 924,5x por el Pi 3,12620163375 x
924,5 '
1563100816875 +
1250480653500
625240326750
2813581470375

El 4rea 6 superficie del dibujo n? 2 es—4 2.890,173410401875 mym.

..tt‘n sew b

Esta figura 20 contiene 3 dibujos (1, 2 y 3): principiaremos por el ntimero 1; asi:

Se tira una linea de puntos desde @ hasta b para regularizarlo. Con esta linea de pun-
tos queda completado el )2 circulo mayor 4; al cual le integramos imaginaria y momentanea-
mente el ¥4 circulo menor F, para poder asi practicar la medida.

De este modo €l 14 circulo mayor 4 resulta con 43 mym, de radio, y el !z circulo me-
nor F imaginario con 21% mym. de radio.

Ahora estos 2 medios circulos mayor 4 y menor F'los medimos juntos integralmente;
que por cualquiera de los 3 sistemas ya explicados dan de superficie=a ...... ... ... ..

2.890,173410401875 mym.
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Ahora rebajamos el 5 circulo menor F, para lo cual lo mediremos por el arreglado
por mf; asi:

Radio longitudinal=4.._......_.. 21,5 mym. X
Por }5 radio transversal=4... ... 10,75 id.
1075+
1505
2150
Cuadrado del radio-15 radio =4 231,125
Area de los 2 medios circulos mayor 4 y menor # ... =4 2.890,173410401875 nym. ——
Menos el area del "5 circulo menor # .. _____. =4  722,543352600463875

El 4rea neta del dibujo n? 1 es=4..._._...... ~ 2.167,63005780140620 mym.
El Pi mio es=4 3,12620163375 X
Por el cuadrado del radio 231,125
15631008168 75+
625240326750
312620163375
312620163375

937860490125
625240326750
Suma=a 722,54335260046875 mym.

Nos encontramos con la curiosidad de que el 2 circulo menor /7 es la 4* parte del 2
circulo mayor 4.

Niimero 2:—Este dibujo n® 2 (trapezoide) reviste una forma irregular, y es necesario re-
gularizarlo por medio de la escuadra para poderlo medir por partes, del modo siguiente:

En el espacio interior y apoyada a la linea recta s o r colocamos una escuadra en forma
tal que, la parte inferior y orizontal de dicha escuadra vaya a salir al vertice », y por aqui tra-
zamos la linea recta e ¢ m. Después sin cambiarla de posicién, bajamos la escuadra hasta que
descanse en el vértice /, y aqui trazamos la linea recta @ @ z. Ahora damos vuelta 4 la escua-
dra y la apoyamos contra la linea ¢ ¢ m en forma tal que, por la derecha se apoye también en
el vértice /, y aqui trazamos la linea recta p ¢ & 4

De este modo el dibujo n® 2 queda descompuesto 6 sea dividido en 4 partes, 3 de las
cuales son tridngulos. Cada uno de estos 3 triangulos tiene 2 lados en forma de escuadra; y
se mide multiplicando un lado de dicha escuadra por la mitad del otro similar. La parte del
centro que es casi cuadrada se mide multiplicando su largo por su ancho. Este n? 2 es tra-
pezoide. .

Niimero 3:—Este dibujo n® 3 es un tridngulo también de forma irregular, y es necesario
también regularizarlo para poderlo medir, para lo cual necesitamos también la escuadra. En
el espacio interior y apoyada 4 la linea recta m o n colocamos la escuadra en forma tal que,
descanse sobre el vértice », y aqui trazamos la linea recta I A F.

De este modo nos queda el dibujo n?’3 descompuesto, 6 sea dividido en 2 tridngulos re-
gulares; cada uno de los cuales tiene 2 lados formando escuadra, y se mide multiplicando un
lado de dicha escuadra por la mitad del otro similar.

El alumno debe tener cuidado en toda clase de triangulos irregulares, de hacer la des-
composicion principiando siempre por apoyar la escuadra dentro de la linea recta mayor y so-
bre los vértices. De este modo le resultarin menos piezas 6 partes, y todas formando escua-
dra por 2 lados, los cuales multiplicando uno por la mitad del otro similar dan la medida.
Acuérdese pues de tomar siempre la linea recta mayor como base 6 punto de partida para que
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le sea mas sencilla y mas facil Ja operaci6n. Con esa trinidad llamada Regla Compis y Es-
cuadra se regularizdn todos los tridngulos irregulares y demads figuras.

Esta figura 21 contiene 3 dibujos (1, 2 y 3).
Principiaremos por el n? 1, asi:

Nimero 1:—Se tira una linea de puntos des-
de a hasta 4, y nos queda asi formado el !5 cir-
culo 4. Este semi circulo es ficticio, 6 sea ima-
ginario; pero necesitamos por ¢l momento reco-
nocerio como existente para poderlo medir, por-
que la superficie que nos resulte en este '/, circulo
es exactamente igual 3 Ja superficie del dibujo
n? 1 (especie de ufia de gato). Asipues, medido
este semi-circulo, estd medido lo de encima, por-
que son como gueda dicho exactamente iguales.

Midiendo este semi-circulo por el P arre-
glado por mi, como se hizo en el ¥z circulo me-
nor ¥ del dibujo n? 1 de la figura 20, nos da de
superficie=4 722,54335260046875 mym.; por ser
éste igual 4 aquél. Esta irea es exctamante igual
a la que buscamos en el dibujo n? 1 (ufia de ga-
to) de esta figura 21.

Vamos con el n® 2 del modo siquiente:

Se tiran 2 tangentes en forma tal que, unidas por 2 puntos formen la escvadra m v ¢ (la
v es el vértice de Ja escuadra). Después se tira una linea de puntos desde p hasta el final del
dibujo que es en ¢, procurando que aqui termine la linea 3 una distancia del lado mayor de la
escuadra igual 4 la que tenia al partir de p; es decir, una distancia igual al lado menor de la
escuadra tangente.

Con esta linea nos queda formado ¢l 4 circulo P
con radio de 2114 mym.; el cual medido por cualquiera de los 3 sistemas ya explicados da de
superficie=2a 722,54335260046875 mym.

Con la misma linea nos queda formado también el % circulo /, menos el !4 circulo me-
nor # que no le pertenece, y hay que rebajarlo después, de la medida que resulte. Este !5
circulo 7 tiene de radio 31 mpm.; que multiplicados por la mitad del radio transversal 6 sea
por 15,75 mym., y el producto por 3,12620163375, da de superficie=4 1.550,98678554421875
mym. que sumados con la superficie del 'z circulo P son=a 2.273,53013814468750 mym., me-
nos el Y2 circulo menor n cuya superﬁcne es=3a 141,06984872296875 mym.

RESUMEN
El 4rea del dibujo n? 2 (figura 21} entre verdadera y ficticia es —4 2.273,53013814468750 mym.
Menos el ¥4 circulo menor n que por ser ficticio se rebaja y es=a 141,06084872296875 mym.
Queda como area neta del dibujo n? 2 (figura 21) =34 2.132,46028942171875 mym.

Nitmero 3:—FEste dibujo n? 3 (figura 21) es un cuadrilongo que ticne 100"/, metros de
largo por 10 idem de ancho, y se mide multiplicando el largo por el ancho, ast:

Largo 100/,=4& 100,1111111._._. X
Por ancho... 10 =4 10,
Suman=4 1.001,1111110 Metros de 4drea 6 superficie.
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Si algan Ingeniero Agrimensor, i otro cualquier matematico 6 cientifico, me objetase
que mi “Cuadratura del circulo” no es practica, por cuanto no esta exenta de quebrado 6 frac-
cion decimal de mas 6 de menos; es decir, por cuanto no sale con ntiimero redondo como tal vez
quieran exigir algunos; 4 esos Senores yo les preguntaria: ;por qué en el presente dibujo n? 3
figura 21 no miden este cuadritongo d2 modo que salga también en nimero redondo; es decir, sin
fraccion de quebrado 6 decimal de mas 6 de menos? Mas aun: ;por qué ellos presentan frac-
cioa decimal de unos en este cuadriongo, mientras que yo lo presento de nueves en el proble-
ma del circulo? ;Por qué ellos no presentan este problema de este cuadrilongo tan puro, tan
perfecto y tan exacto como presento yo el problema cuadratura del circulo?

Nadie pudo presentar, Los pobres de corazén,
Este problema mio, Siempre suelen ser ingratos,
Y por eso yo no me aflijo, Con el que pasa malos ratos,
Si me han de criticar. Buscando la razén.

Catorce anos de tiempo he estado luchando por vencer estas 2 fieras llamadas circulo y
eliptica; las cuales todos considerabin imposibles de domar. Y i pesar de que este Tigre y
este L.edn no son tan bravos como los pintan, & mi me han hecho sin embargo derramar san-
gre, y hasta un ataque de pardlisis digestiva tuve que soportar. Pero al fin creo haber triunfa-
do venciéndolos, y hoy los presento domesticados para que los manejen como convenga. Es-
tudien bien mi obra, y verdn que con ella hallanaran muchas dificultades que hasta ahora no
habian podido ser hallanadas. Téngase presente que he empleado 14 anos en resolver este

problema.

La figura 22 esun : : &
circulo 3& 86 mym. de jﬁ’“’u“ M " Lauh 2 5
diametro; es decir, i- ‘

gual 4 la parte supe-
rior 6 boca del Litro
figura 5% y de con-
siguiente igual & las
figuras 6!, 7" y 12.
Contiene 5 circulos
menores inscritos,ca- ]
da uno de los cua-
les representa exac-
tamente la 4* parte
del mayor. Este mo-
no-grama circularin-

dica el tamaiio del :
diametro que se de-
be dar 4 un circulo
que represente la 4" parte de un circulo dado. Asi pues, si queremos encontrar un circulo que
represente la 4% partz-de un circulo dado, le damos como didmetro la mitad del diimetro de

dicho circulo dado.

La figura 23 es también un circulo de 86 mym. de didmetro; y de consiguiente igual 4
la figura 22 y 4 las yue ésta cita. Contiene un circulo menor inscrito que representa exacta-
mente la 4" parte del mayor. La cuadratura de este circulo menor inscrito di un cuadrado
de 19,0071480317375 mym. por cada lado: multiplicando el fargo por el ancho da=4a ... _.
1.445,086705201530881229075625 mym. de irea 6 superficie; la cual multiplicada por 4 d4 la
superficie total del circulo mayor, 6 sea la encontrada para la cubicacién del Lifro igura 5*

N
L 3 M=
QA\L \‘ < WL
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[La circunferencia con relacién al didmetro de 86 mpm. es—=2a 271,418"13971631 195 mym.
lo mismo en la figura 22 como en la 23, y como en las 6%, 7° y 12 por ser iguales.

Fegra "7 4,

La figura 24 demuestra la escala circular siguiente: EI 1 contiene 4 veces el 2. El 2
contiene 4 veces el 3. El 3 contiene 4 veces el 4.

A la inversa: El 4 es lag? parte del 3. El 3 eslag® parte del 2. El 2 es la 4* parte del 1.

Viendo la escala de mayor 2 menor se ve que cada circulo va llevando por didmetro la
mitad del diametro del circulo anterior.

Viendo la escala de menor & mayor se ve que cada circulo va llevando por didmetro el
doble del diametro del circulo anterior.

Volviéndolo 4 ver de mayor 4 menor se ve que: El radio del 1 pasa a ser didmetro del
del 2. El radio del 2 pasa & ser diametro del 3. El radio del 3 pasa a ser diametro del 4.

Volviéndolo &4 ver de menor 4 mayor se ve que: El didmetro del 4 pasa 4 ser radio
del 3. El diametro del 3 pasa 4 ser radio del 2. El didmetro del 2 pasa 4 ser radio del 1.

Si construimos 4 medidas ctbicas con estos respectivos didmetros y todas con 173 mym.
de profundidad tendrémos: la 1—4 1.000 gramos (centimetros ctibicos): la 2-=4 250 idem: ia
3—=4 62,5 id.: la 4==a 15,625 id.

Si construimos una medida cGbica con el diametro del 1 y con 346 mym. de profundi-
dad tendremos 2.000 gramos (centimetros chibicos). Si 4 esta medida le damos doble didme-
tro, 6 sean 172 mym. y los mismos 346 mym. de profundidad tendremos 8.000 gramos 6 sean
8 Litros. Si 4 esta medida le damos por didmetro 172 mym. y por profundidad la mitad 6 sean
173 mym. tendremos 4.000 gramos 6 sean 4 Litros.

Si adactamos 4 un acueducto de agua 4 tuvos de cafieria con estos respectivos diame-

tros tendremos que: El 2 suministra la 4* parte de agua del 1. El 3 la 4° parte del 2 El 4 la
4" parte del 3.

A la inversa tendremos que: El 3 suministra 4 veces el agua del 4. Bl 2 cuatro veces
el agua del 3. El 1 cuatro veces el agua del 2.

Una llave de tuvo de caneria que tenga por didametro la mitad del didmetro del 4 6 sean
5% mym. suministrara la 4* parte del agua del 4.

Estos 4 tuvos de caferia contendran en cada 173 mym. de distancia ia cantidad de agua
siguiente: El 1=4 1.000 gramos (centimetros cibicos) 6 sea 1 Litro. El 2=4 250 gramos.
El 3=4 62,5id. El 4=4 15,625 1id. Estas cantidades las suministrardn los respectivos tuvos
cada segundo 6 cada minuto segln la presién que tengan.

Creo que con la descripcion de esta escala es suficiente para que los Ingenieros v Fon-
taneros sepan como han de instalar las cafierfas y sus llaves.
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lo mismo en la figura 22 como en la 23, y como en las 6, 7% y 12 por ser iguales.

La figura 24 demuestra la escala circular siguiente: El 1 contiene 4 veces el 2. El 2
contiene 4 veces el 3. El 3 contiene 4 veces el 4.

A la inversa: El 4 eslag? parte del 3. El 3 es la 4% parte del 2. El 2 es la 4® parte del 1.

Viendo la escala de mayor a menor se ve que cada circulo va llevande por didmetro la
mitad del diametro del circulo anterior.

Viendo la escala de menor 4 mayor se ve que cada circulo va llevando por didmetro el
doble del diametro del circulo anterior.

Volviéndolo 4 ver de mayor 4 menor se ve que: El radio del 1 pasa 4 ser didmetro del
del 2. El radio del 2 pasa & ser didametro del 3. El radio del 3 pasa a ser diametro del 4.

Volviéndolo 4 ver de menor 4 mayor se ve que: El didametro del 4 pasa 4 ser radio
del 3. El diametro del 3 pasa a ser radio del 2. El didmetro del 2 pasa 4 ser radio del 1.

Si construimos 4 medidas ctibicas con estos respectivos diametros y todas con 173 mpym.
de profundidad tendrémos: la 1—4 1.000 gramos (centimetros ctibicos): la 2-=4 250 idem: ia
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dad tendremos 2.000 gramos (centimetros cibicos). Si & esta medida le damos doble diame-
tro, 6 sean 172 mym. y los mismos 346 mym. de profundidad tendremos 8.000 gramos 6 sean
8 Litros. Si 4 esta medida le damos por didmetro 172 mym. y por profundidad la mitad 6 sean
173 mym. tendremos 4.000 gramos 6 sean 4 Litros.

Si adactamos 4 un acueducto de agua 4 tuvos de cafieria con estos respectivos didme-

tros tendremos que: Kl 2 suministra la 4° parte de agua del 1. El 31a 4" parte del 2 El 4 la
4" parte del 3.

A la inversa tendremos que: El 3 suministra 4 veces el agua del 4. Bl 2 cuatro veces
el agua del 3. El 1 cuatro veces el agua del 2.

Una llave de tuvo de caferia que tenga por didmetro la mitad del didmetro del 4 6 sean
5% mym. suministrara la 4" parte del agua del 4.

Estos 4 tuvos de caferia contendran en cada 173 nmym. de distancia la cantidad de agua
siguiente: El 1==4 1.000 gramos (centimetros chbicos) 6 sea 1 Litro. El 2=4& 250 gramos.
El 3=4 62,5id. El 4=4 15,625 id. Estas cantidades las suministrardn los respectivos tuvos
cada segundo 6 cada minuto segln la presién que tengan.

Creo que con la descripcion de esta escala es suficiente para que los Ingenieros y Fon-
taneros sepan como han de instalar las cafierfas y sus llaves.
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La figura 25 contiene 3 dibujos (1, 2 y 3);
y principiamos por el n? 1 del modo siguiente:
Dentro de la linea @ n colocamos una escua-
dra de modo que su vértice coincida con el
vértice v del dibujo. Partiendo de este vértice
y sirviéndonos de guia la escuadra, tiramos
una linea recta hasta ». Esta linea recta nos
presenta !4 de circulo 4 la derecha, y 14 de cir-
culo 4 la izquierda. Este ¥ de circulo tiene
2 radios de 43 mym. cada uno. A cada uno
de estos 2 radios le rebajamos... ... ____.
115,046603175 % 1.000 en el extremo exterior,
el cual dejamos marcado con puntos. Después
tiramos 2 lineas rectas en forma tal que, par-
tiendo de dichos puntos y unidas entre si formen escuadra; y ésta unida con los citados 2 ra-
dios forma un cuadrado de 19,0071480317375 mym. por cada lado; el cual multiplicando su lar-
go por su ancho di=3 1.445,086705201530881229075625 mym. de 4rea 6 superficie.
Lo mismo en el circulo.como en la eliptica solo podemos hacer cuadratura hasta !; de
la unidad; pero cuando llegamos, por ejemplo, 4 4 tenemos que practicar dos operaciones dis-
tintas; como lo vamos 4 hacer en este 14 de circulo qne nos presenta este dibujo n? 1 4 su iz-

quierda; y es del modo siguiente:
Por medio de la linea recta p ¢ que tiramos, extraemos el arco s o, y por el centro tra-
zamos el radio m. Este arco admite cuadrilongatura, pero es mdés facil medirle la superficie por

¢l cuadrado del didmetro (aquf del didmetro-radio); del modo siguiente:

Diametro longitudinal . . . ... ... ... 33 mym. x
Por radio transversal. .. ___...... oo o2
Cuadrado del diametro-radio.. . ... eeee-e-- 90, MM ——

Menos su 218,44959155999 X 1.000 = & 21,62650956443901
La superficie del arco es = 4  77,37349043556099 mym.

1.000 : 218,44959155999 : : 99 :
99,
196604632403991 +
196604632403991
21626,50056443901 : | 1.000,00000000000
0162650095644390 1 21,626500956443901
0(6265095644 3901
Nos queda ahora en dicho %4 de circulo un tridngulo que se mide multiplicando la mi-

tad de la base por la altura central.
Vamos con el n? 2 del modo siguiente: Dentro de la linea a @ @ colocamos una escua-

dra de modo que su vértice coincida con el vértice 12 guiados asi por la escuadra tiramos la linea
recta m n: ahora damos la vuelta 4 la escuadra y 1a colocamos dentro de la linea recta ¢ ¢ ¢,
de modo que su vértice coincida con el vértice 2: guiados asi también por la escuadra tiramos
la linea recta z z. De este modo queda el dibujo n® 2 dividido en tres partes; un cuadrilongo
que se mide multiplicando su largo por su ancho; y 2 tridngulos de cuyos 3 lados 2 forman
escuadra, y se miden multiplicando un lado de la escuadra por la mitad del otro similar. Es-

te dibujo es un romboide (cuadrangular).
Niimero 3:—Dentro de la linea recta ¢ ¢ ¢ colocamos la escuadra de modo que su verti-

Este documento es propiedad de la Biblioteca Nacional “Miguel Obregon Lizano” del Sistema Nacional de Bibliotecas del Ministerio de Cultura y Juventud, Costa Rica.






